
 MERCADERES BORGALESES EN
 LOS INICIOS DEL COMERCIO

 CON M?XICO*
 Enrique OTTE

 Universidad Libre de Berl?n

 Desde el siglo xv, por lo menos, los burgaleses constitu?an,
 con los genoveses, el grupo mercantil m?s potente de Sevilla.
 Participaron de manera destacada en el comercio internacional,
 sobre todo con Flandes, si bien los genoveses los superaron en el
 volumen y extensi?n de los negocios. En el comercio con Am?
 rica, sin embargo, los burgaleses se impusieron desde el princi
 pio como grupo y, frecuentemente ?como en 1509? predomi
 naron tambi?n frente a la masa de los andaluces.1

 Uno de los cargadores de Indias destacados de 1509 fue Alon
 so de Nebreda. Era miembro de una red mercantil, de la cual
 formaban parte el famoso Crist?bal de Haro, en Burgos, y Die
 go D?az, en Sevilla.2 Centro de sus negocios era el tradicional
 comercio mar?timo con Flandes. Alonso de Nebreda aparece por
 primera vez como fiador en un contrato de flete de alumbres
 de Mazarr?n a Flandes concertado en 1506 por mercaderes ge

 * Las catorce cartas fueron halladas por Wilfrid Br?lez. Le debo tam
 bi?n gratitud por su colaboraci?n en la preparaci?n de este trabajo. Las
 cartas se encuentran, en copias, en el proceso de Hernando de Castro contra
 Alonso de Nebreda, iniciado, por liquidaci?n de cuentas, en Sevilla, el 10.
 xi.1525. (Archivo General de Indias ?AGI? Justicia 699, No. 2). El
 proceso es fuente principal para lo que sigue.

 Publicamos aqu? seis cartas. Las siguientes aparecer?n en el pr?ximo n?
 mero de Historia Mexicana (vol. xv?n, no. 2, octubre-diciembre, 1968).

 1 Enrique Otte: "La flota de Diego Col?n. Espa?oles y genoveses en
 el comercio trasatl?ntico de 1509", Revista de Indias, Nos. 97-98, Ma
 drid, julio-diciembre 1964, pp. 475-503.

 2 Diego D?az en 1526 era factor de Crist?bal de Haro, factor real de
 la Casa de la Contrataci?n de la Especier?a de La Coru?a. (Cat?logo de
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 noveses de Sevilla.3 En 1507 reside en Brujas,4 y en 1508 se
 establece definitivamente en Sevilla. Es uno de los 19 merca
 deres burgaleses que en este a?o prestan dinero a la ciudad para
 la extinci?n de la langosta.5 Se dedica a la venta de pa?os -?so
 bre todo estame?as? y lienzos, y a la adquisici?n de pieles de
 todas clases.6

 Desde 1509 se dedica, asimismo, al comercio trasatl?ntico.
 Carga para Santo Domingo sobre 5 de 20 naves harinas, lien
 zos, zapatos franceses, peines, cuchillos y otras mercanc?as.7 Cono
 cemos otros cargamentos para Indias de harinas, lienzos, zapatos
 y otros art?culos en los a?os 1511 y 1513.8 En 1512 concierta un
 flete de 60 toneladas para Santo Domingo, y en 1513 aparece
 como naviero trasatl?ntico.9 Sus factores y socios en Santo Do
 mingo eran su hermano Fernando de Nebreda10 y su cu?ado

 U*s jondos americanos del archivo de protocolos de Sevilla, Sevilla,. 1930
 1935, v. No. 1204).

 3 Escritura del 26.x. 1506. (Archivo de protocolos de Sevilla ?APS?
 oficio xv, libro 2, fols. 722-724).

 4 Ren?e Doehaerd: ?tudes anversoises. Documents sur le commerce
 international ? Anvers, 1488-1314, Paris, 1963, No. 1579.

 5 Con su contribuci?n de 3 750 maraved?es perteneci? al grupo inter
 medio. (Las sumas variaban de 1 500 hasta 5 250 mrs. Archivo municipal
 de Sevilla, Mayordomazgo 1509).

 6 APS, xv, 1504 (correspondiente a 1513); 1508, libro 2; 1514, libro
 2 y 1515.

 7 Enrique Otte: op. cit., pp. 485, 488, 490, 497 y 499 s.
 8 AGI, Contrataci?n 1451, No. 1 y Contadur?a 1071.
 9 Cat?logo . . ., i, Nos. 844 y 911.
 10 Fernando de Nebreda en 1528 fue uno de los diputados de los mer

 caderes de Santo Domingo. (Enrique Otte: "Die Expedition des Diego
 Ingenios zur Perleninsel 1528", Spanische Forschungen der Goerres gesell
 schaft, l. Reihe, 14. Band, M?nster, 1959, p. 74. Aparece en el censo de
 Santo Domingo de agosto de 1528 junto con el mercader burgal?s Fran
 cisco de Portillo: Enrique Otte: "Carlos v y sus vasallos patrimoniales
 de Am?rica", Clio; xxvui, No. 116, Santo Domingo, enero-junio i960,
 p. 20).

 11 Conocemos una remesa de Fernando de Nebreda para su hermano
 Alonso de 222 pesos de oro en 1512, y dos remesas de oro y perlas en
 1522. (AGI, Contrataci?n 2439, No. 2 y No. 4, R. 4 y 5776, No. 2, R. 4).
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 Juan de R?os.11 Alonso sigui? comerciando con Am?rica,12 y en
 1525 fue uno de los armadores de Sebasti?n Caboto;13 pero el
 comercio local de Sevilla y el lejano con Flandes ocupaban la
 mayor parte de sus negocios.14

 El comercio con M?xico no fue m?s que una de las ramas
 del comercio lejano de Nebreda. Fue uno de los primeros que,
 a trav?s de su factor?a de Santo Domingo, iniciaron el comercio
 con las nuevas tierras conquistadas por Hern?n Cort?s.1"' Al mis
 mo tiempo su hermano estableci? desde Santo Domingo contac
 to con Cuba, base de aprovisionamiento de M?xico.16 En 1520
 Alonso de Nebreda abre el comercio directo con M?xico. Co
 labora en ello Hernando de Castro, miembro de la capa aristo
 cr?tica mercantil de Burgos,17 que con anterioridad no se hab?a
 dedicado ai comercio trasatl?ntico. Pero dos de sus parientes
 ya comerciaban con M?xico: su primo Pedro de Maluenda,
 uno de los primeros mercaderes burgaleses de la Nueva Espa?a,
 que en 1521 fue nombrado por Hern?n Cort?s teniente de te

 12 AGI, Indiferente General 1801. El ?ltimo registro notarial del Ca
 t?logo ... (v, No. 1087) es del 27.vi.1526.

 *a Jos? T. Medina: El veneciano Sebasti?n Cabo to al servicio de Es
 pa?a, Santiago de Chile, 1908, n, pp. 70 ss.

 34 En 1533 vendi? a su paisano Francisco de Lerma Polanco, suegro
 de Diego D?az, una tapicer?a de Flandes en 37 500 maraved?es. (AGI, Jus
 ticia 716, No. 3).

 15 Juan de R?os entreg? un cargamento de mercanc?as al hermano de
 Francisco de Herrera, Juan de Herrera, que se embarc? en una de las dos
 naves del licenciado Lucas V?zquez de Aill?n, enviado por la Audiencia
 Real de Santo Domingo a la Nueva Espa?a para mediar entre Diego Ve
 lazquez y Hern?n Cort?s. (AGI, Justicia 1004, No. 5, R. l).

 16 Entreg? un cargamento a Francisco de Medina, tambi?n burgal?s.
 Sobre Cuba v?ase Julio le Riverend: Los or?genes de la econom?a cubana,
 M?xico, 1945, p. 48.

 17 Sobre el linaje v?ase Manuel Basas Fern?ndez: "Mercaderes burgale
 ses del siglo xvi", Bolet?n de la Instituci?n Fern?n-Gonz?lez, xxxin, Nos.
 126-127, Burgos 1954, pp. 55-67, 156-169. Nebreda, en cambio, era miem
 bro de la clase burguesa. Sus padres eran Diego Garc?a Barrero e In?s Gar
 c?a (Cat?logo de pasajeros a Indias, Sevilla, 1940, i, No. 2759), y se cas?
 tambi?n con mujer de su clase, hija del mercader de Burgos Sancho de

 R?os y de Beatriz de Villegas, padres de dos mercaderes importantes de Santo
 Domingo y Sevilla, Juan y Sancho. (AGI, Justicia 1004, No. 5, R. 1).
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 sorero real de Veracruz,18 y su sobrino Fernando de Santa Cruz,
 que acompa?? la flota de Narv?ez.

 Como fue frecuente entre los mercaderes mar?timos de Se

 villa, la empresa no promovi? la formaci?n de una compa??a
 ni de una contabilidad aparte. Conforme se iban comprando,
 las partidas de mercanc?as se apuntaban en el libro de cargazo
 nes, del cual solamente una parte se refer?a a las Indias. El
 valor de las mercanc?as aportadas por los distintos propietarios
 del cargamento era la parte de capital que decid?a sobre el re
 partimiento de ganancias o p?rdidas. El capital de la empresa
 era el valor total de la cargaz?n. La empresa de Alonso de Ne
 breda y Hernando de Castro inclu?a adem?s, caso poco frecuen
 te, la adquisici?n de una nave, la Santa Mar?a Magdalena, za
 bra de 80 toneladas.10 Participaban en la empresa, adem?s de
 Nebreda y Castro, Diego D?az, Juan de R?os y, probablemente,
 Crist?bal de Haro. El valor total de cargaz?n y nave ascend?a
 a 1 243 791 maraved?es, del que aproximadamente la tercera
 parte (414.122 mrs.) pertenec?a a Hernando de Castro. Apro
 ximadamente la cuarta parte del capital total (326.314 mrs.)
 correspond?a a mercanc?as fiadas; de ello m?s o menos la tercia
 parte (108.645 mrs.) correspond?a a Hernando de Castro. ?ste
 fue nombrado 'factor y gobernador" de la cargaz?n y de la
 nave, y asumi? la obligaci?n20 de vender las mercanc?as en San
 tiago de Cuba o en M?xico, con derecho a vender parte de ellas
 en las escalas anteriores de las islas de San Juan y Espa?ola.
 La empresa se calcul? para seis meses, y preve?a la venta de
 otras cargazones remitidas desde Sevilla. Hernando de Castro21
 ten?a derecho2- a costas para ?l, un ayudante y un mozo, inclu
 yendo matalotaje, comida, bebida y gastos de enfermedades,
 pero con exclusi?n del vestuario. Se le asignaban 40 pesos de
 oro de salario durante los 6 meses, y 25 pesos para ayudante y
 mozo. En el caso de que la empresa durase m?s de seis meses,

 18 V?ase su carta de Vera Cruz, 15. X. 1521 (Carta No. 7).
 !? AGI, Justicia 696, No. 1, R. 1.
 20 En la forma de "comisi?n".
 21 En concepto de "beneficiador y fazedor de la dicha hacienda".
 22 El t?rmino utilizado es: "por encomienda".
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 la retribuci?n adicional ser?a fijada por Alonso de Nebreda y
 sus socios. Las condiciones se estipulaban verbalmente entre Ne
 breda y Castro, pero, para mayor claridad, se recog?an en docu
 mento privado, llamado "concierto", en el cual Diego D?az ac
 tu? como testigo, y del cual se confeccionaron dos ejemplares,
 una para cada uno de los propietarios principales de la car
 gaz?n.

 La cargaz?n consisti? en 70 pipas de vino, 80 pipas de ha
 rina, m?s de 100 arrobas de aceite, algo de vinagre, lienzos, y
 telas de lujo, adquiridas en la feria de Medina del Campo, so
 bre todo granas, rasos y terciopelos. Adem?s se llevaron seis es
 clavos negros, tres de ellos por cuenta de Juan Fern?ndez de
 Castro, primo de Hernando, uno de los compradores de la licen
 cia de 4 000 esclavos negros de Laurent de Gorrevod.28

 Las cartas escritas por Hernando de Castro y su ayudante y
 sucesor en la factor?a, Francisco de Herrera, revelan las vicisi
 tudes de la venta de la cargaz?n, y de las otras mercanc?as re

 mitidas despu?s de Sevilla. Cuba en 1520 se encontraba en situa
 ci?n cr?tica. 1 200 hombres hab?an salido para la Nueva Espa?a.
 El gobernador, Diego Vel?zquez, segu?a desde la villa de la
 Trinidad el desarrollo de la lucha por M?xico. Por ausencia
 de aqu?llos no se celebraban fundiciones, aunque se hab?a re
 cogido mucho oro (55 000 pesos a fines de 1520), ni se hab?an
 repartido los indios de la isla. Debido a la falta de gente y de

 medios de pago las mercanc?as ten?an dif?cil venta. El paso de la
 cargaz?n a la Nueva Espa?a habr?a implicado graves riesgos;
 se carec?a de noticias sobre la situaci?n de las nuevas tierras.
 (Castro lleg? a Cuba una semana despu?s de la "Noche triste"),
 y adem?s la exportaci?n de mercanc?as a la Nueva Espa?a es
 taba prohibida, tanto en Sevilla como en Cuba. La navegaci?n
 era peligrosa y faltaban pilotos expertos en la nueva ruta. Los
 pocos maestres que arriesgaban el viaje exig?an fletes exorbitan
 tes (6 y 7 pesos por tonelada). Por ello Castro no sigui? ade

 2,3 Sobre la licencia v?ase Enrique Otte: "Die Negersklavenlizenz des
 Laurent de Gorrevod. Kastilisch-genuesische Wirtschafts= und Finanzin
 teressen bei der Einf?hrung der Negerskiaveree in Amerika." (Spanische
 Forschungen der Goerresgesellschaft).
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 lante, y tan s?lo remiti? algunas mercanc?as ?harinas, vinos,
 aceite y vinagre, por valor de 300 pesos? a M?xico. (No lle
 gar?an, porque el barco se hundi? en el camino.) Se le ofrecie
 ron, en cambio, nuevas oportunidades, como la de Francisco de
 Garay: Jamaica (pese a lo que se ha afirmado) pose?a oro, y
 Hernando de Castro se esforz? por conseguir un contrato mo
 nopolista de aprovisionamiento de la isla. Garay, por su lado,
 trat? de convencer a los burgaleses que le proveyeran de cobres
 y negros para dos ingenios de az?car que se propon?a levantar
 en ella.

 Si bien la empresa no logr? su cometido principal de esta
 blecer una comunicaci?n comercial directa entre Sevilla y M?
 xico, no dej? de reportar beneficios. Los precios obtenidos en
 Cuba eran altos, y se calculaba una ganancia de hasta el 200%.24
 En 1522 y 1523, debido a la fuerte demanda de M?xico, los
 precios acusar?an alzas m?s espectaculares a?n, llegando las ha
 rinas hasta 25 pesos por pipa (en 1520/21 oscilaban entre 5 y
 7 pesos), y los vinos hasta los 50 (en 1520/21 costaban de 12
 a 16 pesos por pipa).

 Pero la venta fue laboriosa. Hubo que conceder grandes fa
 cilidades de pago, por regla general para la primera fundici?n,
 y a veces para la segunda. Muchas ventas se liquidaron con oro
 de bajos quilates, de dif?cil estimaci?n, y en ocasiones la satu
 raci?n del mercado oblig? a aconsejar a los de Sevilla que no
 remitiesen m?s mercanc?as. Por ello las cartas de Hernando de

 Castro expresan malestar, y tambi?n su socio de Sevilla estaba
 convencido de la conveniencia de regresar cuanto antes a Es
 pa?a. Los burgaleses que se hab?an trasladado a la Nueva Espa
 ?a corrieron peor suerte. Fernando de Santa Cruz se hundi? con
 las 6 naves de la flota de Narv?ez. Juan de Herrera, hermano
 de Francisco, llega, y muere despu?s de haber vendido el car
 gamento de Juan de R?os a Pedro de Maluenda. Su mozo muere
 poco despu?s. Juan de R?os muere a fines de 1521, en alta mar,

 24 V?ase carta No. 11. Consta por la carta No. 6 que la vara de tercio
 pelo cost? en Sevilla en marzo de 1521 a raz?n de 646 maraved?es, y alcanz?
 en Cuba precios de 3 pesos, o sea 1.350 pesos.
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 de regreso para Sevilla.-5 Pedro de Maluenda se cree seguro;
 pero poco despu?s tambi?n muere en M?xico.26

 Al a?o justo de su estancia Hernando ele Castro abandona
 Cuba y embarca, por su propia cuenta, una remesa de 1 630
 pesos de oro.27 Su ayudante Francisco de Flerrera sigui? al fren
 te de la factor?a.28 En Espa?a, Castro participar?a en el comer
 cio local y lejano de sus socios, en el cual Flandes segu?a ocu
 pando lugar primordial. La zabra, despu?s de viajar a Am?rica
 en 1520, 1521 y 1522,20 en 1523 realiz? un viaje a Flandes, y en
 1524 Hernando de Nebreda la vendi? en Santo Domingo.30 En

 25 Embarc?, en septiembre de 1521 en Santo Domingo, en nombre de
 Alonso de Nebreda, 9 pipas de az?car, y en su propio nombre y en el de
 Hernando de Castro, otras 3 pipas de az?car (AGI, Contrataci?n 5776,
 No. 2, R. 1). De sus bienes en M?xico, producto de la cargaz?n vendida
 a Pedro de Maluenda, se hace cargo el tenedor de los bienes de difuntos,
 Hern?n L?pez de Avila, que muere en 1527 en Sevilla, sin haber entregado
 nada a los herederos. En nombre de ellos Alonso de Nebreda en marzo de
 1527 entabla demanda por ello. (AGI, Justicia 1004, No. 5, R. l).

 26 Su heredero fue Francisco de Santa Cruz, Ibid. Sobre ?ste v?ase
 Agust?n Millares Carlo y J. I. Mantec?n: ?ndice y extractos de los pro
 tocolos del Archivo de Notar?as de M?xico, D. F., M?xico, 1945, i, Nos.
 401 ss.

 27 En la nao "San Andr?s", maestre Diego Garc?a, se?or y capit?n
 Ambrosio S?nchez, que sali? de Cuba el 15. vil. 1521. (AGI, Contrataci?n
 5776, No. 2, R. 2). El viaje fue accidentado, y Castro no lleg? a Sevilla
 hasta enero de 1522.

 28 Conocemos dos remesas de Francisco de Herrera, embarcadas a fines
 de 1521 en Santiago de Cuba (250 pesos para Alonso de Nebrada y Diego
 D?az, y 139 pesos de oro de Jamaica para Hernando de Castro), y otra re
 mitida por Santo Domingo de marzo de 1522 (100 pesos para Alonso de
 Nebreda y Diego D?az, Ibid., No. 2, R. 3 y 4).

 29 En 1520 bajo el maestre Alonso Donato; en 1521 y ?522 bajo el
 maestre Alonso de Algaba. En el ?ltimo viaje es saqueada por piratas fran
 ceses. (V?ase tambi?n Huguette y Pierre Chaunu: Seville et l'Atlantique,
 Par?s, 1955- 1959, h, p. 114, 118, 124, 126 y 132. Falta la ida de 1522).

 30 El 19. m. 1524 Alonso de Nebreda otorga en Sevilla poder a su her
 mano Hernando para tomar cuentas al maestre de la nave, ahora Lope S?n
 chez, vizca?no, y para fletarla para Yucat?n u otras partes, o venderla. El
 20 de julio Nebreda vende, en Santo Domingo, al mercader Juan Siciliano
 (v?ase Millares Carlo y Mantec?n, op. cit., i, No. 1098 y H, No. 1003),
 las dos terceras partes de la nave por 600 pesos de oro, y el 13 de octubre
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 1526 Castro ocup? los cargos de escribano mayor de la alh?n
 diga de Sevilla y factor interino de la Casa de la Contrataci?n.
 Poco despu?s regres? a Cuba como factor real y regidor de San
 tiago.31 Fue el primero que proyect? construir un ingenio de
 az?car; muri?, en Cuba, en 1546.32

 1.

 Hernando de Castro a Alonso de Nebreda. (Santo Domingo,
 10. VIL 1520.)

 Jes?s. En Santo Domingo, x de jullio de mdxx.

 Muy virtuoso se?or: De la isla de La Gomera escrev? a vues
 tra merced, de donde partimos en doss de junio. E aqu? llega

 mos s?bado en la noche, siete del presente, buenos todos, a Dios
 gracias. Aunque de la Gomera aqu? nos sobrevino que, en el
 golfo, martes, tress de julio, antes que reconos?i?semos estas tie
 rras, a media noche se nos quebr? el mastel por el calc?s y cay?
 la gavia, y todas las velas sobre la cubierta, y con doss honbres
 dentro en la gavia, porque ven?amos a reconos?er tierra. Y por
 ser a tal ora y tal fortuna, resceb? pena, tanto como otro. Pero
 yo os doy mi fee que no me falt? ?nimo. Plega a Dios que con
 ello sea contento, am?n. A esta cabsa, que fue la principal,
 arribamos aqu?, y en quatro d?as de trabajo se a adobado. Y
 ?sta doy a esta nao de Francisco L?pez, que se parte esta noche.
 E nuestra partida, Dios queriendo, ser? dentro de tress d?as,
 plaziendo a Dios. E vamos todos buenos, e todo ba bueno, aun
 que no faltan enojos e cosas de trabajo. Llevamos el mastel
 menos de lo que antes tress palmos, que no es mucho da?o.
 Truximos en el golfo infinitas calmas, que son para m? como
 muerte. Plega a Dios que nos lleve con bien, am?n.

 el tercio restante al mercader Bernaldino del Castillo, por 250 pesos. (En
 Huguette y Pierre Chaunu, op. cit., n, p. 140, No. 4, y Cat?logo . . ., v,
 No. 371 nombre equivocado "Santa Mar?a de la ?nsula" y "La Insola").

 31 Colecci?n de documentos in?ditos relativos al descubrimiento, con
 quista y colonizaci?n de las posesiones espa?olas en Am?rica y Oceania,

 Madrid, 1864-1885, i, 11, pp. 458 ss.
 32 Irene A. Wright: The early history of Cuba, New York, 1916,

 pp. 182, 208.
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 Aqu? pens? hallar nuevas de Yucat?n, e a?n que fuera ve
 nido el licenciado Ayll?n. E no hallo ninguna nueva m?s que
 si estoviera en Sevilla. Hallo que dizen estar muy perdida Cuba,
 que me da pena; llegado all? as? hordenar? como Dios me ad
 ministrare. De aqu? se parten a Yucat?n doss barcas s?lo para
 saber nuevas, y tocan en La Habana para tomar carnes; creo
 iremos juntos. Aqu?, segund veo, no ay inpedimento para ir all?,
 no enbargante que el almoxarife de aqu? ha informado al li
 cenciado Figueroa que nosotros vamos a Yucat?n, e que en
 Castilla ay vedamiento para ir all?, que nos mande no vayamos
 all?. Pidi? al almoxarife que d? informaci?n; e a?n tanbi?n al
 maestre e piloto les / pregunt? d?nde ?vamos el dicho licenciado.
 Y ellos dixeron que a Cuba, y a la cabsa no me pongo en pedir
 licencia, porqu?s alborotar e recordar al que duerme. Antes me
 voy a la gracia de Dios a Cuba, e all? har? como supiere las
 nuevas. Porque crea vuestra merced que sin saber lo de aquella
 tierra yo no tendr?a ?nimo para pasar, visto lo que veo. Y a la
 cabsa, creo, ser? mi descarga en Cuba. E andar? el tiempo, y
 ?l me aconsejar? bien. Creer? vuestra merced que desto res?ibo
 pena, porque yo me arremangue para Cuba. Pero, pues Dios
 quiere, obedecer e pasar delante. Esto es lo que puedo dezir en
 este caso. Dios pueda guiarlo todo, tanbi?n que sea para su ser
 vicio, e as? plega a Dios.

 En lo del se?or vuestro hermano, Hernando de Nebreda,
 por carta del se?or Juan de R?os ver? c?mo va en la nao de
 Mart?n de Aguirre a daros quenta, de manera que se faze lo que
 vuestra merced quiere en este caso. Yo le habl?, y dize qu?l ir?
 e dar? su quenta, y que lo peor ser? estarse en la c?rcel. V?olo
 todo malo, y no veo que tiene blanca, questo es el da?o. Pa
 r?s?eme que todo lo que ten?a ten?a en poder de Francisco de

 Medina. Y agora dize qu?l me dar? una memoria para Cuba,
 ques tresslado de la quel dicho Medina llev?, por do pares?e
 que ten?a all? mili e doss pesos de oro; d?stos le rob? Nicuesa,
 lo qual [no] se sabe si es verdad. As? qu?l ni ?l [dice lo que]
 esto era e lo principal; al* qual dev?is, se?or, apretar** por
 all?, para que se sepa la verdad. As? que no tengo que dezir
 en esto sino que ay?is paciencia, se?or, e guardar lo dem?s, e
 acresentarlo a Dios, como sienpre. Y gu?rdese vuestra merced
 de enojos, que es la mejor pie?a del arn?s. Todas las partes con
 tra Hernando de Nebreda doy a Juan de R?os.

 No tocamos en Sant Juan por lo del mastel, y vuestra carta

 * En el texto: "a lo".
 ** En el texto: "apartar".
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 para all? di aqu? a Francisco de Herrera, el que va juntamente
 con vuestro hermano.

 E porque con la nao escrevir? a la ora de mi partida, en ?sta
 acabo. Nuestro Se?or la vida e honra de vuestra merced [pros
 pere] como desea, am?n. A vuestro servicio, Hernando de Castro.

 Al se?or Crist?bal de Haro no escrivo, que no tengo qu?. Pero
 dir? vuestra merced al se?or Diego Diez que me inform? de la
 armada de Andr?s Ni?o, y me dixo el contador desta isla que no
 se sabe m?s de lo escripto, y que su criado, que agora all? iva,
 ser? llegado m?s a de veinte d?as.

 Sienpre suplico a vuestra merced me mande escrevir, que
 res?ebir? merced;

 (Al muy virtuoso, se?or, el se?or Alonso de Nebreda, en Se
 villa) .

 2.

 Hernando de Castro a Alonso de Nebreda. (Santiago de Cuba,
 24. VIL 1520.)

 Jes?s. En Cuba, 24 de juilio de mdxx.

 Muy virtuoso se?or: A Dios gracias nosotros llegamos aqu?
 buenos y con salud ayer otro d?a de la Madalena, y nao y fazienda
 todo bueno. Y llegados pens? hallar aqu? muchas nuevas y cosas
 de la tierra nueva, y asimismo al se?or Diego Vel?squez. Y ay
 menos nuevas aqu? que ni en Santo Domingo, ni all? en Sevilla.
 Porque, despu?s que ese navio que all? aport? que llevaron el
 presente, no a venido ningund navio, de quest?n muy maravilla
 dos todos. Porque ay oy all? veinte e quatro navios que son idos
 all? : los diez e ocho que llev? el armada de Diego Vel?squez, que
 parti? en doze de marco, y los dos que llev? el licenciado Ayll?n,
 y los otros a enbiado con cacab? Diego Vel?squez. De manera que
 est? all? un [a] flota asaz buena, y ninguno puede jusgar de all?
 cosa cierta, sino que se tarda la nueva. Pero de lo que yo m?s
 me maravillo es del licenciado Ayll?n no averio hecho saber. Es
 p?ranse cada ora en esta isla buenas nuevas, plega a Dios que las
 traya tales, am?n. El se?or Diego Vel?squez se est? en la Trinidad
 desta isla, esperando las nuevas de all?, y ay de aqu? all? ciento
 e ?inquenta leguas. As? qu?stas son las nuevas que puedo escrevir.

 A lo dem?s de nuestros negocios yo pens? hallar aqu? en este
 pueblo al se?or Diego Vel?squez, o a lo menos ?inquenta o sesenta
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 leguas de aqu?, y de acabar que me diera facultad para ir all?,
 pues que dello fue [ran] tan servidos Dios y el rey m?s que no
 en no ir. Y visto que no est? aqu? y lo que esos se?ores de la con
 trataci?n me mandaron, al presente estoy m?s conturbado y afli
 gido que determinado a lo que devo de fazer. Y esta nao de
 Francisco Vara se parte esta noche, y creo no podr? dezir mi
 ?ltima determinaci?n. Porque pien?o de fazer uno de doss, plega
 a Dios que lo mejor y m?s de su servicio me encamine : Yo hall?
 aqu? a Fernand Gallego con su nao, en la qual tiene cargada
 veinte toneladas, qu?l se carg? en Sevilla suyas, e con determi
 naci?n de ir a esta buena de tierra nueva. Y ame enbiado a dezir
 que me llevar? ?inquenta o sesenta toneladas, y que ponga una
 persona con ?l, y qu?l ir? de muy buena gana. Y desto no le
 tengo dada respuesta, y no me a desplazido muy mucho, visto lo
 poco que puedo. Y pien?o de darle cincuenta o sesenta toneladas
 de lo mejor que traxe, y con ello Herrera y Francisco, mi moco,
 que vayan con la buene ventura, y el resto de la ropa descargarla
 aqu? y ten?rmela conmigo, para esperar la gracia de Dios, y para
 que yo pueda irme trass ellos, pues no tengo otros muletos. Y as?
 ser? libre de entr?valos, e Dios lo guiar? e abrir? el mundo. Y
 enbiaros, se?or, all? la nao e maestre, para que dispong?is que
 pluguiera a Dios, que por dozientos pesos no le oviera conos?ido.
 Que d?ste nos a venido la tos a la gallina, como m?s largo escre
 vir? con el mesmo.

 Lo otro que tanbi?n pien?o de fazer es de irnos a la villa de la
 Trenidad desta isla, do est? Diego Vel?squez esperando nuevas,
 como digo. Digo irme all? con la nao, e as? como viene que ire
 mos en tress o quatro d?as, plaziendo a Dios, y all? procurar con
 el se?or Diego Vel?squez facultad e consejo o otra manera de
 consejo para nuestro pasaje. E si no nos le diere, pagar? a la
 conpa?a su trabajo, como an dicho que lo har?n, e bolver aqu?
 e fazer mi descarga. Y entretanto podr?a ser venir nuevas buenas
 de todas partes e libertad para los cativos. Pero esta segunda de
 terminaci?n tiene rebezes, que Hernando Gallego buscar? su re

 medio, y tanbi?n que los almoxarifes de aqu? me aprietan a que
 descargue. Y porquel se?or maestre Donato les amostr? el reque
 rimiento de la casa, pidieron mandamiento al juez para que me
 sacasen las velas a tierra, e as? est?n en tierra de oy ac?. Y otro
 inconviniente es que no ay piloto para esta tierra, que hallo in
 conviniente muy grande. Ytem que quer?a, se?or, embiaros la
 nao, porque haze un po[co] de agua, y no tiene maestre sino a
 Dios. E a?n tanbi?n porque, para lo que se deve fiado, quer?a que
 ?acase della la mitad, y darla a alguno en conpa??a, ques la mejor
 pie?a para ac? que puede ser. Tanbi?n ay otro inconviniente en
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 la descarga de aqu?, ques que la tierra est? perdida, y digo muy
 perdida, y torno a dezir muy reperdida. Y as? lo podr?is creer e
 ozar dezir en gradas a boca llena, que ni ay honbre en esta isla, ni
 indios en minas sino mugeres todas. Y vale una pipa de harina
 seis pesos, e no ay quien le conpre ni quien tenga un real; pero
 venido lo desta tierra nueva espero en Dios retonezcer?. As? ques
 toy muy confuso, e sin sue?o, e tan descontento que no lo creer?
 vuestra merced. Porque bien sois, se?or, cierto que no me arre
 mangara para saltar tan corto. Cunple aver paciencia y guardarlo
 bien, que ese pierde venta. Y creed, se?or, que en ello avr? aquel
 recabdo y diligencia que yo pueda alcan?ar.

 As? que creo que la primera determinaci?n avr? oferta, porque
 aquello tiene menos recabdo. Pero no est? m?s hablado de averio
 ?l cometido; y creo se har?, porque ?l est? determinado de ir, e
 esle gran aparejo e a bien, pero [no s?] lo que se le podr? dar.

 Esta nao de Francisco Vara est? ya en la boca del puerto e se
 enbarca esta noche, y por esto abrevio con ?sta. Que no puedo
 m?s de dezir sino rogar a Dios se sirva de todo e lo encamine
 para su servicio, am?n.

 Ayer, v?spera de Santiago, habl? con Hernand Gallego para
 dar horden en lo que digo, y p?deme siete pesos por tonelada, que
 es exorbitante cosa. As? que todo me atribula e congoxa, e s?lo
 me consuela la misericordia de Dios, e espero en ella, que nunca
 faltar?. As? que, visto esto y todos los inconvinientes, pien?o que
 lo ?ltimo ser? descargarlo aqu?, que no es posible todo est? sus
 penso. Todav?a estar? esperando con la nao quinze d?as as? car
 gada, porque en ellos puede venir Dios con su gracia. E si no,
 descargar?la e aviar? la nao con la gracia de Dios, e yo sobrello,
 e las costas aparte. Sienpre espero en Dios que se faga bien, per
 done Dios a la cabsa, y a m? me d? gracia para que ge lo sirva,
 am?n. As? que concluyo que se descargar? e har? lo que pudiere.
 E av?is, se?or, de aver paciencia si tardaren dineros, que desto
 tengo cuidado grande. Porque, pagando lo que all? se deve, cada
 uno esperar? con su hazienda lo que se ofres?iere. E por que estoy
 muy descontento, e en otro no entiendo que enpesar en esto, os
 suplico me perdon?is si no me derramo a os escrevir de otras cosas,
 que ni las entiendo ni menos a m?. Y con esto acabo, oy d?a de
 Santiago en la tarde, a veinte e cinco de fullio de mill e quinientos
 e veinte. Escribiendo ?sta cay? malo de una calentura Herrera;
 que no me pesa, ques muy mejor para todo e para ?l. A vuestro
 servicio, Hernando de Castro.

 (Al muv virtuoso se?or, el se?or Alonso de Nebreda, en Se
 villa) .
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 3.

 Hernando de Castro a Alonso de Nebreda. (Santiago de Cuba,
 31. VIIL?15. IX. 1520.)

 Jes?s. En Cuba, postrero de agosto de 1520.

 Muy virtuoso se?or : Francisco Vara parti? de aqu? en veinte
 e siete del pasado, con quien escrev? de nuestra llegada. Despu?s
 vino Anbrosio S?nches y me dio una carta de vuestra merced, e
 a?n en la cama me la dio, y purgado de unas calenturas conti
 nuas, con que me holgu? mucho, a la qual responder? y dir? lo
 que dem?s o viere.

 Quanto a lo de la cargaz?n, yo detuve la nao cargada doze
 d?as, lo principal por concertarme con el almoxarife, porque yo
 dez?a me quer?a ir a Tierra Firme, pues para all? ven?a regis
 trado, y cierto pens? que le hiziera fazer cortez?a. Pero vino el
 se?or maestro Donato, y porque le mand? el teniente que truxese
 el requerimiento que le hizieron los se?ores juezes, tr?xole y le
 y?ronle. Y luego ove de descargar, que perd? en los derechos
 ?ient pesos a su cabsa, e as? ove de descargar. Y tanbi?n Diego

 Vel?squez no av?a memoria venir ni asomava nueva de Yucat?n,
 e la gente adolesci? toda, e* el agua que haz?a la nao me fati
 gava. As? que yo le descargu?, y todo, a Dios gracias, biene bueno
 sino los vinos. Que si no fuera por los haros de fierro, no me
 quedara gota, que no s? lo que lo cabs?, creo los malos aros, y
 esto me a dado fatiga. En la descarga del vino nuevo blanco se
 sali? una pipa, e otra media de tinto, que, como no estava hecho,
 coz?a en la pipa, y reventava. Pero lo dem?s, a Dios gracias, est?
 bueno, aunque sienpre abr? su corez?n como a los otros. As? que
 todo lo descargu? aqu? e lo tengo comigo. Y no me a pesado

 mucho por no aver pasado adelante por agora, por lo que agora
 digo.

 Aqu? vino un navio de los diez e ocho que enbi? Diego Ve
 l?squez en su armada, e a?n el navio capit?n, el quai a que parti?
 de all? de Sant Juan de Uloa dende quatro de mayo, del quai y
 de muchas cartas que de all? escriven y de personas propias hemos
 sabido muy por estenso todo lo de all?. Y lo primero dizen que
 c?mo Hernando Cort?s, el que all? estava, antes supo que iva
 armada desta isla, alc? velas e fuese a la tierra adentro a [a]quella
 ?ibdad muy grande que oy llaman Vene?ia. Que dizen que oy
 tiene ochenta mili vezinos, y ll?manla Vene?ia por su grandeza,

 * En el texto: "sin que".
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 y porque est? cercada de agua toda con sus puentes lebadizos.
 All? est? el dicho Cort?s con toda su gente en amor con los indios
 y fuerte, esperando la respuesta del presente que all? enbiaron al
 rey, y no queriendo dar obidien?ia al capit?n qe agora enbi?

 Diego Vel?squez. Este Cortes est? como digo en aquella ?ibdad,
 que ay de la mar all? sesenta o sesenta e cinco leguas. Dizen que
 est? muy requ?simo de oro e plata, e todos los que con ?l est?n
 lo mesmo, e con mucho amor con los indios, y espera, como
 digo, respuesta de all? de Castilla. Con mucha riqueza desta ma
 nera est? ?ste. La otra armada que despu?s parti?, de que fue
 por capit?n Narv?ez, lleg? con ella en diez e nueve de abril, e no
 fall? d?nde fazer su asiento, porque aquel puerto do llegaron
 no av?a casa ni buh?o, ni agua ni le?a sino en un arenal. Y por
 esto estava de acuerdo de bolver atr?s con toda el armada a doze
 leguas de all? en un r?o de Grijalva, e all? descargar e fazer su
 asiento, porque av?a muy buen aparejo. De manera que fasta
 agora no est? aquello muy llano ni de tanta paz como conven?a
 a ellos e a?n a las mercader?as. Porque los que tienen el oro
 est?nse con ello retra?dos en aquella ?ibdad, y los que tienen el
 puerto, que son los que agora fueron, no tienen un real, e tienen
 harto en buscar do se meter e procurar vengan?a del Cort?s.
 Pues las mercader?as que fueron en el armada, como se perdieron
 seis navios del armada con quarenta* cristianos, y entre ellos
 Fernando de Santa Cruz, mi sobrino, como escrivo a Juan Fer
 n?ndez, algunas mercader?as que se salvaron no cab?an en los
 otros navios. De manera que yo doy gracias a Dios por todo, que
 no me arrepiento por no aver pasado de aqu?, ni menos por el
 requerimiento de los se?ores de la casa. Porque claro est? que,
 hasta que est?n en paz todos, no est? para contratar ni para
 asomar all?. Pero no puede estar mucho as?, porque uno a de
 mandar la tierra e no dos. Que, como agora escriven, que si va
 Diego Vel?squez, que todo se har? bien, el qual viene de la
 Trenidad, ciento e ?inquenta leguas de aqu?, y cre[e]n algunos
 que ir? cierto. E a m? me agradar?a esto, porque o ir?a con ?l o
 le dar?a lo que me queda. E yo cierto creo ir?, porque, si mucho
 dizen all? desta tierra, mucho m?s dizen agora de mucha ri
 queza e abundancia de todas las cosas, y es gran cosa ser se?or
 o mandar tanta cosa. Diego Vel?squez ser? aqu? dentro de veinte
 e cinco o treinta d?as, a hazer fundici?n, que ha diez e ocho
 meses que no fundieron, e a hazer repartimiento, que espero en
 Dios que me ser? ayuda para el despacho de la hazienda. Y si
 la tierra de Yucat?n es como dizen, tan a tiempo ser? para gozar

 * En el texto: "quarenta mili".
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 della de aqu? a medio a?o, que abr? m?s dinero que agora, que
 no saben donde biven. Todo lo que sucede e sucediere es por la
 voluntad de Dios, y ?moslo de aver por bien e a?n por lo mejor,
 e vuestra merced contentarse con lo que Dios hiziere, que en
 esto res?ibir? muy gran merced.

 Quanto al despacho de la hazienda, av?is, se?or, de saber
 que, aunque a sabiendas ovieran puesto fuego a esta tierra, no
 pudiera averse quemado tan presto. Porque son salidos desta isla
 para Yucat?n mili e dozientos hombres, que gastavan lo princi
 pal de todo lo que ven?a de Castilla. E aunque ay cogido oro en
 razonable cantidad, ay poca gente para vender. As? que av?is
 de tener dos paciencias, una por mi no pasada, otra por el poco
 despacho que tengo. Pero espero en Dios que no haga mediana
 mente. Y aunque hagora no os enb?e dineros, porque no los ay,
 que algund d?a os ir? de que no pens?redes. Plega a Dios d?
 buenos tiempos e salud, am?n. Lo que m?s pena me da [es] tan
 ta cantidad de harina en mi poder y en otros, quest? llena la
 tierra. Vend?* cinco pipas a siete pesos l/> y fiado. No he ven
 dido otra, y desto tengo pena, porque pasando tiempo por ella
 pierde si, como vuestra merced sabe, que lo dem?s no le huela
 la boca. Yo enb?o aqu? una memoria de lo vendido fiado, que
 de consejo no he menester puntas para tocar el oro, que a?n
 averio no juegan agora por ac?. As? que pido muchas vezes que
 ay?is paciencia, que esta merced pido. Que agora con la venida
 del adelantado y con la fundici?n, que ha de ser de aqu? a na
 vidad, espero despachar? mucho de todo. E si no, cada ora se
 esperan nuevas de Yucat?n, e si son las que creemos, o se ven
 der? o se cargar?. Crea vuestra merced que cuidado e amor de
 darle buena salida que no falta, antes me crece el ?nimo para
 todo lo que viniere.

 No quer?a se me olvidase descrevir que mercader?a ninguna
 por el presente no se me env?e de parte de vuestra merced, aun
 que os la den en las gradas gratis, porque no sacar?is los dineros
 tan presto como pensardes, por largo que tir?is. As? questo su
 plico a vuestra merced, que en ninguna manera enbi?is de ropa,
 que aina dir? que no la res?ibir?, por no dar mala quenta
 della.

 Llegado aqu? supe c?mo Francisco de Garay, el de Jamayca,
 tiene descubierta otra tierra sesenta leguas m?s adelante questo
 de Diego Vel?squez, que dizen que* ello es todo uno, y tan rico
 lo uno como lo otro. Ofreci?se aqu? un vergant?n que iva a Ja

 * En el texto: "que si".
 * En el texto: "y".
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 mayca, y escrev?le pensando que tendr?a dinero, y darle con toda
 la cargaz?n en la boca. Respondi?me esta carta, ques traslado.

 Y crea vuestra merced que, si me hallara cargado, que yo me
 llegara all? con todo. Pero no pudo ser, que tard? su respuesta,
 e los marineros me matavan. As? que v?ala vuestra merced a
 doss fines: una para que gan?is albricias del se?or dotor Ma
 tien?o, que en su abad?a ay oro, e que esta fundici?n se fundir?n
 doze o quinze mill pesos de oro e muy fino, por do crecer? su
 renta. Y la otra que espero en Dios tener contrataci?n con ?l,
 como governador e capit?n, de todas las mercader?as necesarias
 de Castilla para aquella isla, como lo he escripto, para que vues
 tra merced e yo las proveamos. Que si se haze, yo prometo a
 vuestra merced que sea de provecho. Plega a Dios que sea para
 su servicio, am?n.

 Enb?o aqu? un navio que ira a la cabana por carnes, y por
 capit?n un Alonso Lucas, vezino de Jamayca, y por virtud d?sta
 y porque ?l se me oblig?, le di trezientos e setenta e tress pesos
 de mercader?a, que va en esta memoria, a pagar a la fundici?n
 que se har? en Jamayca, o si no, para carnestolendas primera.
 Todo lo quer?a aver dado a tales precios e tales ditas, e d?golo
 por desenpalagarme de tanto hato, y por comen?ar a contratar
 con ?l, ques la mejor persona e de m?s verdad desta tierra. Vues
 tra merced holgar? desto como yo, por me hazer merced, que de

 pagar as? lo creo como si vuestra merced lo deviese. Escr?vame
 vuestra merced su pares?er, y claro.

 Ya escrev? c?mo Hernando Gallego iva con su nao, que Dios
 salve, a Yucat?n. Y en ella carg? Francisco de Herrera, como
 ?l escrive a vuestra merced, veinte e seis pipas de harina, doss
 pipas de vino tinto, y azeite e vinagre, como pares?e por este
 conos?imiento, que le cost? trezientos pesos de oro. Parti? deste
 Puerto en diez e siete de agosto. Plega a Dios le lleve en salvo,
 am?n. Si vuestra merced quisierdes asegurar algo, por si haga
 vuestra merced su voluntad, rem?teme al conos?imiento y a lo
 qu?l escrive. Que yo ni entro ni salgo, pues que Dios me hizo
 cativo.

 De los negros e vendido doss, por ciento e treinta e cinco
 pesos, a pagar a la primera fundici?n; el uno es por Juan Fer
 n?ndez y el otro por nosotros. Los otros, creo, vender?, aunque
 no por tal precio, porque ?stos heran las mejores pie?as de todo,
 venida la fundici?n, plaziendo a Dios; que fiado no quiero. El
 ladino que truxe me sirve de todo. Que Francisco cay? malo, e
 le pares?e mal la tierra, e se buelve en la nao, que Dios salve. Y
 la negra cay? mala, pero ya est? buena, plega a Dios, que todo lo
 gu?e para su servicio, am?n. El terciopelo e vendido todo a tress
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 pesos, fiando a la fundici?n. Una vara e media me queda. Era
 bueno, a mi pares?er.

 Herrera cay? malo luego en llegando, e quiso Dios que cu
 r?ndose san?. Agora torn? a recaer de tercianas, e se torna a cu
 rar. Plega Dios le d? salud, como yo deseo, que cierto me da
 pena su enfermedad.

 De la mercader?a que llev? Juan de Herrera de Santo Do
 mingo de Juan de R?os a Yucat?n en esta nao, que digo que
 vino aqu?, escrive largo el dicho Juan de Herrera a Juan de
 R?os. E si puedo, ir? el tresslado della con ?sta. Por la sustancia
 es ?ste el cap?tulo que sobre ello le escrive:

 "Yo, se?or, me he concertado con Pedro de Maluenda de
 toda la ropa junta a noventa por ciento, de todo lo qe no esto
 viera da?ado, y de lo da?ado que est? perdido como cost? en
 Santo Domingo. Yo, se?or, lo tengo por muy bueno; que m?s
 quiero darlo desta manera que no vaya m?s por m?o. Que no
 s? d?nde iremos dende aqu?, y si supiese vuestra merced la mala
 tierra de navegar, en dem?s, si bolbemos atraz, avr?alo por mucho

 mejor que vuestra merced pienssa. El tiempo es a pagar de aqu?
 a seiss meses. E que si Alonso Garc?a enbiare la caravela con
 dineros, que yo enbiar? ni m?s ni menos tantos quantos ?l en
 biare. Esto he fecho, ?yalo por bueno, que juro a Dios que si
 all? no me allegara, por harto menos lo diera. No oviera honbre
 en el real que se atreviera a tomarlo, ni yo se lo diera, que mal
 dita la cabsa porque lo tom?. Porque, plaziendo a Nuestro Se
 ?or, quando mal sea no perder?, a cabsa de, como sabe que tiene
 cargo ac? de todo lo del adelantado, as? de lo del armada como
 del dinero que cupiere a Diego Vel?squez, a de venir a su
 mano. Y como da ropa a toda el armada y marineros y onbres
 de tierra, desta manera meter? toda la ropa, y la cobrar? de los
 primeros dineros que se ovieren. Y por esto se atrevi? a tomar
 lo que de otra manera no la viera de ?ient leguas. Yo, se?or,
 tengo la venta por muy buena, ya la tengo comen?ada a entre
 gar. Y lo echo con harto trabajo en los navios, con que dize que
 es del adelantado esta ropa. Si no cerrare la carta antes que
 acabe de fenes?er con Maluenda, le escrevir? todo largo. Corre
 z?n, as? de azeite como de vino, no es posible de no aver mucha
 correz?n. En todo se trabajar? como m?s nos cunpla. Que, por
 que s? que es hombre Maluenda que no nos oir? nadie ni avr?
 tercero entre nosotros, quiero m?s con ?l noventa, que ciento e
 veynte con otro."

 Es la fecha de la carta en primero de mayo. La cabsa desta
 venta fue porque, como el capit?n Narv?ez prendi? al licenciado
 Ayll?n, y al escribano e alguazil de Santo Domingo, y los mand?
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 traer presos ac? en el navio que iva cargada esta ropa, av?alo
 descargar en tierra por fuer?a. Y como se perdieron los seiss
 navios, ovieron de tomar los otros la ropa que recogieron. De
 manera que por fuer?a lo ovo de fazer m?s que de grado. Est?
 bien, que cierto pagar?n. El provecho no s? lo que ser?, porque los
 fletes son munchos, y el da?o de las mercader?as creo ser? harto
 y costas. As? que todo por mejor ?l se queda all?, y otro criado
 de Juan de R?os, para que, aviendo dineros, con los primeros se
 venga. Esto es lo que puedo hazeros saber y pares?e por su carta.
 Y dev?islo, se?or, aver por bueno, que yo as? har?a, aunque no
 ve?is blanca, que alg?n d?a se abr?. Yo tengo toda aquella tierra
 por riqu?sima, y tengo temor questas discordias del Fernando
 Cort?s y Diego Vel?squez la an de perder. E si no viene remedio
 de Castilla, no est? para negocios, que todo lo jusgo pasiones y
 enojos e vengan?as que enpobre?en a los honores. Plega Dios
 enb?e su misericordia, e si no, su justicia, que lo uno o lo otro es
 muy nes?esario. Vale una yegua o cavallo trezientos e veinte
 pesos, a pagar quando tovieren. Es luminaria de riqu?sima tierra,
 e llana e abundante, e gente de amor, e muchas ?ibdades. Plega
 a Dios que lo govierne para su servicio, am?n.

 En la harina que truxe creo aya poco provecho o ninguna,
 que a cinco pesos y?? e a se^s av mas clue agua. Plega a Dios que
 en lo dem?s nos aban?emos, que en esto poco ir? a intereses*

 Quanto a lo de la nao, que Dios salve, am?n, si yo hallara
 ac? aparejo de venderla y el dinero, no faltara voluntad* Porque
 estar as?, sin quien le duela dentro, es total perdici?n. Y por esto
 enb?o a vuestra merced poder para la vender, aunque her? escu
 sado, pero por el que yo truxe lo hize. Lo que a m? me parescer?a
 que ser?a lo mejor es procurar de darla a medias a alguna per
 sona tal que fu?sedes muy contento, y que pagase la mitad, por
 que darle menos parte no conviene. Y antes le dar? yo los 2/3
 que no uno, porque terna mayor cuidado desta manera. Mien
 tras yo estoy ac? bien tendr?a que hazer por mi parte, e por Juan
 de R?os la suya, par?s?eme. Y aquel precio, d?ndola a medias,
 fuese la mitad dozientos e ?inquenta mill que cuesta, algo m?s
 o menos, si a vuestra merced pares?iere. E si esto no le pares?e
 y oviere quien la compre, tanbi?n ser? bien; que venir o estar
 desta manera en ninguna manera se haga. As? que haga vuestra
 merced 1q que mejor les pares?iere, pero m?s y mucho querr?a
 darla a medias, porque en doss viajes horran, sin que lo de Yu
 cat?n es tan requ?simo, nos ser? mucho provecho. Hazed, se?or,
 como os pares?iere, pero uno destos doss conviene que se haga
 en todas maneras, que bien se avr? aparejo de una suerte o de
 otra. La memoria de lo que cost? all? est? de mi mano en el
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 libro, e no ay otro sino que pens? se conpraran en C?diz quatro
 pasabolantes por doze ducados, como me escrivieron. E despu?s
 copnr? Herrera doss por treinta e nueve mili e setecientos e
 quarenta, y gast? en la vela de gavia en Sant L?car e otras cosas
 seis mili e quatro?ientos e nueve; que cuesta m?s de lo que all?
 pusimos seis mili e ochocientos e noventa e ocho. A aban?ado
 este viaje, que plega a Dios acabarle, con bien quarenta sesenta

 mili maraved?es. Si fu?ramos a Yucat?n, honrra cjuedava, que a
 seis pesos va cada tonelada dende aqu?. Plega a Dios que la lleve
 con bien e la guarde, que de mejor gana me bolviera en ella que
 entre en ella. S?lvela Dios, am?n.

 La gente de la nao cay? toda mala, como all?, se?or, sabr?is.
 Y un marinero que va en ella, porque le conosco y quiere servir
 en ella, que se llama Domingo, le di ac? mill e seiscientos, como
 pares?e por este conos?imiento, que pagar? luego y pondr? por
 mi quenta. Bien s? que dir?is gentil barra de oro es la primera
 que enb?o, pero uno ir? trass otro, plaziendo a Dios. Procure
 vuestra merced porque este Domingo sirva en la nao, que es gran
 marinero de bueno.

 Ya escrev? a vuestra merced de Santo Domingo c?mo all?
 acab? mi cuenta con aquel mancebo, y c?mo cobr? sesenta pesos
 de contado, y dex? a cobrar al se?or Juan de R?os otros setenta.
 Y ?stos sesenta pesos tr?xelos conmig?, que no los quise enbiar
 de all?, por si aqu? los oviera menester para el flete. Y acuerdo
 de enbiarlos a vuestra merced, digo sesenta e tress pesos, que
 van en un taleguillo do dize: "Sesenta e tress pesos, para el se
 ?or Alonso de Nebreda". D?stos suplico a vuestra merced me
 hag?is merced se conpre la ropa que enb?o por esta memoria, y
 se me enb?e en la primera nao o en la nuestra, Dios queriendo,
 en una caxa, que sea todo como lo pido, y bueno sobre todo. Y
 lo que faltare para la cunplir vuestra merced est? ai cunple men
 guas. Que podr?is enbiar algund raso e damasco que me an pe
 dido, y algunos sonbreros, que no tengo ninguno, y algund cal
 cado de ?apateria, que todo creo avr? buen despacho. As? que
 ay?deme vuestra merced, as? os vea yo ayudado de Dios e de la
 Virgen Mar?a. Los siguros que escriv? a vuestra merced de Santo
 Domingo que por m? se tomasen veinte e cinco ducados por nao,
 suplico a vuestra merced se haga, que por ?sta torno a dezir que
 res?ibo merced e corro el riesgo.

 Esta ropa venga muy buena e bienacondi?ionada e debaxo
 del alc?car, por los aguaceros. E la caxa no tenga agujero; que
 por uno que tra?a una entraron ratones, e me destruyeron treinta
 pares de alpargates.
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 Esta carta que escrivo a Alonso Hern?ndez a C?rdova ge la
 enb?e vuestra merced con el primero, y le provea de hasta treze
 mili, que le costar?n las seis sillas ginetas o lo que fuere me
 nester. Y esto sea luego, suplic?lo a vuestra merced.

 En lo de los ciento e sesenta e dos ducados que ven?an a can
 bio sobre la nao por Pablos Mex?a ay lo que dir?: qu?l ten?a
 confian?a que Diego Vel?squez los pagar?a por ?l y a?n m?s.
 Y como no est? aqu?, no a tenido remedio ninguno, sino que
 busc? que le prestasen, ?inquenta pesos el thesorero, y otro vezi
 no de aqu? otros cincuenta pesos, a pagar la fundici?n, y el
 resto, que son quarenta e doss ducados, que yo le esperase hasta
 que pueda. E yo, visto tan mal aparejo, tom? las doss c?dulas de
 los ?ient pesos que digo, que creo me pagar?n bien, y los qua
 renta e doss ducados creo no los pagar?n hasta Yucat?n. Esto
 viene de hazer. Bien, ha res?ibido tanto enojo que estoy deter
 minado de ser fraire antes que res?ibir tanto enojo y por tal pro
 vecho. Pues el que ten?a el cargo por el se?or Perona, nunca pude
 acabar con ?l otro sino que executase, e ayer me execut?, e yo
 le se?al? bienes. ? Mire vuestra merced qu?nto plazer por hazer
 plazer! As? que all? lo agradesca vuestra merced muy mucho aJ
 se?or Perona, y esto encargo a vuestra merced. As? que los ?ient
 pesos tengo por ciertos, los quarenta e dos ducados no hasta Yu
 cat?n, aunque har? todo lo que pudiere porque pague. Pero como
 no le veo aparejo, har? lo que podr?. Que nunca pude con el
 que tiene el cargo de Perona que, d?ndole prendas e fian?as, que
 no executase. Torno a dezir a vuestra merced que ge lo agra
 desca agora y otras vezes.

 Al se?or Diego Diez no escrivo. Aya ?sta por suya. Vuestra
 merced lo avr? por bien, y esta carta enb?e vuestra merced o ?l
 al se?or Crist?val de Haro.

 Un gatico me dieron en la Espa?ola, el qual enb?o a la se
 ?ora de Juan Fern?ndez. Que a vuestra merced otro enb?o el
 se?or Juan de R?os estando yo all?, y basta uno para enojar pa
 pagayos. Procurar? y enbiar?. Y batatas en esta isla no ay una, y
 es cosa justa. Porque donde no ay salud no a de aver cosa buena.

 Ac? pagu? los fletes al maestre y conpa?a, como ellos dir?n.
 Y el maestre es buen onbre, pero para tal cargo es consien?ia, que
 ni ?l sabe rodearle, ni menos es raz?n que le tenga. Acabamos
 nuestra quenta, y cop?le de su trabajo diez mili. E aquellos e
 m?s tres mili e seiscientos e treinta e cinco que le alcanc? ha
 gastado en buen comer e beber. El es buen onbre, pero no para
 m?s cobrar a vuestra merced del este alcance; y pondr?le por
 mi cuenta. Aqu? va la obligaci?n. Y tomarle en quenta del na
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 vio, e de lo que va dentro de aparejos, que esto parescer? all?
 por el libro, y m?s la memoria que me dieron quando le conpr?.
 Dios le salve, am?n.

 En lo que se deve para Villal?n no piense vuestra merced
 que lo tengo olvidado. Yo tengo vendido hasta oy setecientos
 pesos, que los trezientos e setenta deve Francisco Garay, y el resto
 aqu?, que son trezientos e veinte o trezientos e treinta pesos, que
 ?stos no faltar?n en fundici?n. Y de aqu? all?, si plaze a Dios,
 algo se vender?. E hasta que enb?e el recabdo no crea vuestra
 merced estar? sin congoxa, ni menos rehusar? la venta de dinero.
 E yo espero en Dios que de aqu? a navidad lo proveer?. E si
 esto no creyere vuestra merced e quer?is vender el navio, rem?
 tolo a vuestra merced. Pero esto espero en Dios que se har?, e
 que para el tiempo yo espero en Dios de lo proveer.

 Bien ser? que quando, plaziendo a Dios, la nao llegare, vaya
 vuestra merced luego a ella, y ponga en ella persona de recabdo
 que guarde lo que oviere, porque no la saquen los marineros e
 otros; y esto suplico a vuestra merced.

 Escriviendo ?sta vend? tress varas 1/3 de razo carmes?, a tress
 pesos al contado. ?Ved qu? precio! ?Oxal? todo fuese ido! Y
 de las granas he vendido catorze varas fiadas para calcas a tress
 pesos; por despacharlo hago, que es ropa de riesgo. El resto creo
 avr? de fenes?er en Yucat?n, o San Juan de Uloa por mejor de
 zir. Plega a Dios me d? buen despacho para ello y para todo,
 am?n.

 Francisco el moco se buelve en la nao. Dios los lleve con bien.
 Cay? malo. Paresci?le mal la tierra, y despu?s desto no quer?a
 estar conmigo sino por mes. E dem?s desto ten?a pensamiento
 de irse a Yucat?n, y al mejor tiempo me dexar?, y tanbi?n como
 no son los negocios* de como [pensaba], quer?ame apartar de
 costas. As? que yo cont? con ?l, y le pagu?, y vuestra merced all?
 le ayudar? en lo que pudiere. Si no trux?ramos a Baltasarejo,
 buenos qued?ramos.

 Ya dixe a vuestra merced que en registrando la nao vuestra
 merced le ponga cobro de persona de mucho recabdo dentro,
 porque no saquen. Que todos tienen tales ma?as, y ganar? vues
 tra merced, que no nos tomen mil baratijas, e alguna llena para
 casa la navidad.** E aqu? va una memoria de lo que en ella est?,
 y m?s lo que all? est? en el libro.

 Yo no puedo saber los pasajeros que ir?n en ella, y por eso
 vuestra merced all? ase de informar los que fueren, para que

 * En el texto: "negros".
 ** Sic.
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 tom?is vuestra parte. Creo llevar? algunos de aqu? a la Yaguana,
 y de Yaguana all? tambi?n. As? que no se lo lleven, que harto
 bast? mili da?os que an hecho, que me faltan treze arrobas l/?>
 de azeite, que val?an treze pesos l/ny e siete de vinagre.

 Aqu? digo que deve el maestre tres mili e seiss?ientos e trein
 ta e cinco. Av?isle, se?or, de quitar dellos mili e quinientos e
 sesenta de las candelas que conpr? para la nao.

 Aqu? os escrive Herrera sobre la nao de Hern?n Gallego. Re
 m?teme a lo que escrive. Plega a Dios de la llevar con bien, am?n.
 Cerrada quinze de setienbre, Al servicio de vuestra merced, Her
 nando de Castro.

 La nao se a detenido aqu? m?s de veinte d?as ha, porque
 Diego Vel?squez, que a estado en la Trenidad diez meses a, es
 partido para ac?, para que escriviera all? a Castilla. Y a la cabsa
 no dexan ir a Ambrosio, porque en esta tierra as? se husa. D?zese
 que de aqu? a navidad se har? fundici?n, e que se har? junta
 mente con ello repartimiento de los indios e que, esto hecho, que
 se ir? Diego Vel?squez a su Yucat?n. Si todo esto es as?, creo
 tendr? rasonable despacho de las mercader?as. Plega a Dios que
 nos le d? como yo le deseo, am?n. Que hasta agora de lo que
 doy gracias a Dios [es] avernos tra?do en paz, Que de Yucat?n
 laS nuevas no pueden ser peores, por sus discordias, que* las de
 aqu?, pues no ay blanca. No quer?is, se?or, m?s saber. Plega a
 Dios que nos ayude, am?n.

 (Al muy virtuoso se?or, mi se?or Alonso de Nebreda, en Se
 villa) .

 4.

 Hernando de Castro a Alonso de Nebreda. (Santiago de Cuba,
 25. IX. 1520.)

 Jes?s. En Santiago de Cuba, 25 de setiembre 1520.

 Muy virtuoso se?or: En nuestra nao, que Dios salve, que
 parti? de aqu? en diez e siete del presente, escriv? a vuestra mer
 ced bien largamente. Y porque espero en Dios que, segund es
 de la bolina** e con la ventaja que lleva a ?ste de Anbrosio S?n
 chez, e conque Dios le avr? dado buen viaje, que sea llegada
 cuando ?sta llegare.

 * En el texto: "pues".
 ** Sic.
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 "El enboltorio y sesenta y tress pesos de oro llev? el piloto.
 Rem?tome a lo que digo que escrev?, que digo que fue bien lar
 ga. Y en ?sta no hay que dezir que ni e vendido blanca fiado
 ni al contado, porque no hay a qui?n. Y dem?s desto estoy de
 terminando de no vender una blanca m?s al fiado, porque no
 est? la tierra para enpacharse onbre en ella, ante para huir, e
 muy lexos. Pero espero en Dios que no se me a de cerrar el
 mundo, y que, en viniendo el se?or adelantado, que cada d?a
 se espera, y viniendo la fundici?n, que ser? de aqu? a navidad,
 que se llegar? gente alguna. Y que tambi?n de Yucat?n o de
 la tierra nueva vengan buenas nuevas. Plega a Dios, que todo
 lo encamine para su servicio.

 Quanto a lo del navio, os pido, se?or, por merced que le
 busqu?is un conpa?ero, o si no, que le vend?is todo. Porque,
 viniendo de la manera que vino, ac? no es cosa de conportar,
 que cansado estava ya de pedirme dineros maestre e conpa?a.
 Lo mejor que creo ser?a, encomend?ndolo a Dios, dalle un con
 pa?ero de la mitad. Gu?e Dios lo mejor.

 Mercader?as para ac? ningund aviso podr? dar. Porque ha
 rina no a de venir ac? m?s, seg?n la que ay, e vinos muy a?e
 jos, como yo los truxe, nunca m?s, que ac? no quieren vinos
 sino de doze o treze pesos. Si vuestra merced quisiere enbiar
 algunos a?ejos hasta este precio, pensad, se?or, si os conviene.

 Ropa de ningund arte enbi?is, se?or, porque, como digo,
 no ay quien la gaste. El azeite lo vendo a veinte reales de oro;
 pero no tengo sino cincuenta arrovas, y treinta arrobas que
 enbi? Herrera a Yucat?n, y treze que faltaron, son noventa y
 tress. El resto se a hendido a peso de oro. Si vuestra merced
 quisiere enbiar alguno por su quenta para la quaresma, podr?a
 ser acertar, aunque creo otros avisar?n. Y del vinagre no vendo
 nada ni por pensamiento.

 Mucho deseo saber lo que se provey? en la corte sobre las
 cosas de Yucat?n, si proveen de governador, e si viene, e quien
 es, o si proveen que el se?or Diego Vel?squez se lo tenga como
 lo tiene, e si el se?or almirante trae algo que mandar en ello.
 E desto suplico a vuestra merced muy largamente me avis?is,
 que me conviene sabello, e me har?s mucha merced.

 Pido, se?or, por merced que en la caxa que se me a de en
 biar, plaziendo a Dios, se me enb?e un haz peque?o de romero,
 e algunas conservas para m?, como media dozena de caxas de
 diacitr?n, e una dozena de caxas de membrillo, que lo he me
 nester cada d?a, e media arroba de almendras, e un pan de
 acucar, que de todo esto tengo necesidad estrema.
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 Otro no s? que dezir sino que me escriv?is del se?or Juan
 de Aranda qu? haze en sus cosas. Y a la se?ora beso las manos,
 y en lo dem?s me remito al se?or Ambrosio S?nchez, portador. A
 servicio de vuestra merced, Hernando de Castro.

 (Al muy virtuoso se?or, el se?or Alonso de Nebreda, en Se
 villa).

 5.

 Hernando de Castro a Alonso de Nebreda. (Santiago de Cuba,
 31. XII. 1520-19. II. 1521.)*

 En Cuba, a postrero de diziembre de mdxx.

 Muy vituoso se?or : Vuestra carta de quatro de octubre,
 que vino en la nao de Juan Fern?ndez, rescib?, que lleg? aqu?
 en cinco de dizienbre. Y antes que a ella responda quiero, se?or,
 deziros doss cossas: la una que diera yo cincuenta doblas por
 que se estoviera all?** unos cincuenta d?as, porque en ellos
 pensava yo de hazer buena hazienda y despacharme. Pero como
 las cosas que honbre mucho desea muy mucho m?s tardan, no
 he vendido a cabsa de su venida una pipa de vino de treinta
 que tengo, ni menos otra de harina de otras veinte con que me
 hago.*** Pero todav?a espero en Dios que se haga mediana

 mente, porque sienpre su ayuda es a las buenas intenciones. Y
 aunque en esta cargaz?n no se aya acertado de punta en blanco
 en el fiel, no tanpoco espero en Dios que se hierre tanto que
 por parte de vuestra merced se aya entrepado de ninguna cosa.
 Porque os pido por merced que en esto hag?is quenta qu? car
 gastes para Flandes, que as? har? yo y esotros se?ores, y queda
 r? yo por debdor perpetuo de vuestro servicio, en que se podr?a
 aban?ar m?s de cincuenta por ciento, d?ndome Dios salud. Esto
 todo digo por la otra cosa que, se?or, os av?a de dezir, que es
 que por vuestra carta me re??s e reprehnd?s porque en Santo
 Domingo no vend?, pues av?a mucho aparejo, mejor que a vein
 te a?os que le ?vido, porque vinos a?ejos val?an a quinze pesos,
 harina a siete y medio, y azeite a castellano, y mi dinero en

 * De esta carta se conservan dos copias, la una sin el p?rrafo del 14 de
 febrero.

 ** ?Por "ac?"?
 *** En la otra copia: "hallo".
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 mano, por lo quai os paresci? yerro muy grande no aver fecho
 all? mi descarga. Y a esto podr?a yo responder doss palabras,
 que a falsa relaci?n falsa absoluci?n, o por mejor dezir all? te
 nes al se?or Juan de R?os con vuestra hazienda y negocios. Al
 fin ver?is si Santo Domingo si est?* tal quai os dixeron. Y aun
 que por esto paresca que aqu? ay mejor?a, y por mis cartas pa
 resca lo contrario, respondo, se?or, que os acord?is que mi in
 unci?n fue ir a la tierra nueva, y que no pasando de Santo
 Domingo no se** segu?a mi inunci?n, quanto m?s que sienpre
 cre? que, venido aqu? el se?or adelantado, me aviara y no me es
 torvaran. Como no le ali? aqu? y Dios que no lo quiso, yo lo
 he por muy mejor, y vuestra merced lo avr?a de aver as?, pues
 que ten?is mayor posibilidad e a?n mayor ?nimo. Y creedme,
 se?or, que me pesa mortalmente que me retra?is*** tan de
 lexos con relaciones vanas lo que, si presente estovi?sedes, no
 har?ades. Yo en esto me afirmo que har? lo que sienpre dixe
 de lo que devo a mi persona, y a mi conciencia lo dem?s. Suxe
 to estamos a la providencia divina. Y a?n, por no aver replica
 tos, si vuestra merced se quiere, a quinze y a?n a veinte por
 ciento, y dello sois servido, yo lo har?. Y esto no lo digo de por

 m?s de que no cur?is," se?or, de dar o?dos, que son cosas de
 vanidad, y a m? me dan mucho enojo. Y con esto paso adelante
 a daros quenta de lo dem?s.

 Quanto a lo de la nao, yo espero en Dios que lleg? all? en
 fin de otubre o mediado de novienbre. Plega a Dios que sea
 llegado en salvo, am?n, y que vuestra merced la oviese vendido
 toda, m?s lo quer?a que la media, ?? porque no fuese cabsa para
 dethenerme ac?. Porque, como dize vuestra merced, estas tie
 rras no son para m?s de treinta pipas de vino y treinta de hari
 na, y benirse onbre con ello, y bolverse con su dinero. Plega a
 Dios que lo ay?is, se?or, despachado toda, y dello sea yo pro
 ve?do lo que se deve para Villal?n con alg?n provecho. Y si no,
 inb?eme ac?, har? lo que me escrivi?redes. Que en Ia verdad,
 si oy la tuviera aqu?, el se?or adelantado me la conprara, por
 que se cree que quiere pasar a Yucat?n, pasada esta fundici?n,
 plaziendo a Dios.

 Quanto a lo de las mercader?as, en breve dir? lo hecho en
 lo de los vinos. Hasta oy tengo vendidas treinta e cinco pipas, que

 * En la otra copia: "es".
 ** Falta en la otra copia.
 *** En la dos copias: "rut?is".
 En la otra copia: "cre?is".

 00 En la otra copia: "mitad".
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 an valido quinientos e setenta castellanos, que sale cada una
 diez e seis [e] quatro tomines. Quedarme an por vender obra
 de veinte e siete o veinte e ocho pipas, porque ?vido muncha
 correz?n. Y creo que anonada* de las setenta pipas que truxe
 faltar?n ocho, porque en la nao de los vinos nuevos me falta
 ron doss, y en rehenchir y correz?n creo que tiro corto en ocho
 pipas. Pero todav?a creo que allegar?n a valer mili castellanos.
 Plega a Dios que as? sea.

 En lo de la harina oy tengo diez e seis pipas por vender, y
 veinte e seiss que cargu? a Fernand Gallego, que son quarenta
 e doss. El resto se a vendido a siete pesos, con harto trabajo. Y
 cierto tengo gran carga en estas diez e seiss que me quedan,
 que, como es ya de d?as, aunque es buena, vanse a la fresca. Pero
 todav?a espero en Dios se despachar?.**

 En lo del azeite y binagre, si no me faltaran diez e ocho
 arrobas que me faltan, que las treze faltaron en la nao, y las
 otras se me an quebrado, no oviera herrado en no avellas dado
 en Santo Domingo a peso de oro. Hasta oy se an vendido no
 venta e cinco arrobas, por ciento e doss pesos. El resto no puedo
 vender, porque agora vino azeite; pero todav?a valdr? su peso
 de oro. El vinagre poco es la suma, pero siempre ayudar? para
 las costas.

 En lo de la ropa de Medina, la grana acab? de vender por
 ciento e veinte e un pesos, que a tenella oy, se me oviera apoli
 llado toda. El razo carmes? vali? noventa e tress pesos y medio.

 Y del terciopelo carmez? he vendido diez e siete*** varas, a
 cinco pesos, y el resto creo se acabar? de vender as?. El tercio
 pelo ya escriv? que lo vend?, que vali? quarenta e cinco pesos.

 En lo de la ropa blanca yo he vendido della hasta oy dozien
 tos e treinta pesos. Y la olanda sali? la m?s bast?sima cosa del

 mundo, que a ser buena, tanto? se ganar? en ella como en
 todo lo dem?s. El resto espero en Dios que se venda.

 En lo de los negros retra?isme, se?or, porque des?s os qui
 sieron dezir que en Santo Domingo me davan ochenta pesos
 por ellos. Bien sabe vuestra merced que yo no ten?a licencia
 para venderlos all?, porque Juan Fern?ndez no los dava para
 all?; y a?n si vendiera alguno, caro me costara. Y quando va
 l?an ochenta pesos hera otro tiempo, y si no, preguntad a Gas
 par Centuri?n a c?mo se an vendido los que all? an enbiado.

 * Sic
 ** En la otra copia: "de despacharla".
 *** En la otra copia falta: "diez e".

 Falta en la otra copia.
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 Uno es lo que pasa y otro lo que escriven. Ya escrev? c?mo av?a
 vendido doss negros por ciento e treinta e cinco pesos, a pagar
 a fundici?n, que el uno es por el se?or Juan Fern?ndez y el
 otro es por nuestra quenta. Los otros tres aqu? los tengo, que
 no los he vendido. Y el otro, Baltasarejo, ya escrev? c?mo se
 me av?a ido estando yo con fiebre de cabe?a ya ha tres meses,
 y no pares?e. All? anda un honbre a buscalle, con diez caste
 llanos de partido, si le hallare. Plega a Dios que le traiga. To
 dos los procurar? de vender en esta fundici?n, aunque no ay
 hasta agora quien uno me pida.

 Por manera, se?or, que yo hallo hasta en fin del a?o pasado
 que a montado lo vendido, como digo, con otras xar?ias obra
 de dos mili castellanos. Que si fuera camino derecho, yo os en
 biara la quenta dello. Pero m?s quer?a llev?roslo yo, si desta
 fundici?n pudiese yo ser libre, y cobrar lo que me deven. Que
 creed, se?or, que lo tengo tanta gana por serviros que no lo
 creer?ades. Dir?is, se?or, que destos doss mili pesos que qu? se
 a fecho dellos, a d?nde est?n. Y para esto digo que a Yucat?n
 se enbiaron trezientos pesos, y Francisco de Garay trezientos se
 tenta pesos, y aqu? me deven ochocientos pesos para esta fun
 dici?n, y he pagado de derechos y acarretos y costas obra de
 dozientos pesos, que son mili e setezientos pesos. Trezientos pe
 sos tengo en el arca para enbiaros, se?or, en la primera nao, que
 creo que ser? la de Juan Fern?ndez, que agora vino. Aunque
 creo que primero se har? la fundici?n, la qual se cree que se
 conmencar? hazer de aqu? a quinze d?as, si plaze a Dios; y ay
 para fundir obra de cincuenta e cinco mili pesos, poco m?s o
 menos. Yo quer?a enbiar a vuestra merced todo lo que truxe,
 pero contentarme ya de enbiar a vuestra merced mili pesos de
 oro de lo que aqu? tengo y me deven; y espero en Dios que as?
 ser?. Yo certifico a vuestra merced que, si lo de Yucat?n y Fran
 cisco de Garay toviese cobrado, que podr?a ser que os espantase
 ejes en verme entrar por vuestras puertas, que no tengo contento
 de ver que pierdo tiempo y aprovecho poco a todos. As? que
 creedme, se?or, que yo me* tengo ciudado de despacharme, y
 tan sobrado que me dap?a el cuerpo, a?n el alma.

 En lo que me deve Francisco de Garay, que son trezientos
 e setenta pesos, me a escrito esta semana que en fundi?ndose el
 oro que all? ay, que son seis o siete mill pesos,** que se fundi
 r?n en todo hebrero, si plaze a Dios, que se cunplir? conmigo
 muy bien. Y as? espero en Dios que, acabada esta fundici?n,

 * Falta en la otra copia.
 ** En la otra copia: "Castellanos".
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 de ir yo all? o enbiar. Y cobrado aquello podr?a ser que me des
 pachase muy m?s breve que vuestra merced piensa. Y espero
 en Dios que se cobre bien. Y as?, plega a Dios, sea, que mucho lo
 deseo.

 En lo de los trezientos pesos de cargaz?n en Hernand Gallego
 para Yucat?n, la nueva que del ay [es] que parti? de fin desta
 isla, y llev? muy buenos tiempos, despu?s de pasada la tormen
 ta; y se pien?a del que est? en salvo. Plega a Dios que as? sea.

 Y creo yo que, si vuestra merced hizo el seguro que le escrev?,
 que los seguradores est?n libres. Plega a Dios que d? buena ven
 ta y enb?en el retorno con bien, am?n.

 Con Francisco de Herrera fenes?? mi quenta, y le di lo suyo,
 con veinte por ciento de interese, por que a ?l le ven?a bien y
 a m? tanbi?n. Porque en esta tierra m?danse las condiciones
 y aun las compli?iones, y mas montara su costa y salario a cabo
 del a?o que* otros treinta por ciento. M?s quiero morir hazi?n
 domelo** yo que no verlo gastar. Yo hasta aqu? he estado sin
 ninguna persona. Y agora he tomado el escrivano de la presen
 te, que no me pod?a valer as? que el dicho Herrera no est? en

 mi conpa??a y estamos muy mejor. Creo que se quiere ir a Yu
 cat?n. El, creo que escrivir? a vuestra merced.***

 Rem?tome a su carta, y a?n, si quisi?redes que lo apruebe,*
 tambi?n lo har?.

 Y porque esta va por v?a de Santo Domingo no quiero alar
 gar, porque por v?a derecha en la primera nao que oviere es
 crevir?; y estas cartas se den a quien van. Y a la se?ora beso
 las manos. Nuestro Se?or me dexe ver a vuestra merced y a?n
 serviros la voluntad que os tengo. Y as? qued? cerrada, a tress
 de henero de quinientos e veinte e uno." Al se?or Diego Diez
 ?ient mill veces me encomiendo, y que aya ?sta por suya.

 Somos en xmi de hebrero de mdxxi.

 Otra copia enbi? por la Espa?ola. Despu?s son venidas doss
 naos, una de Juan Ginov?s, en la quai rescib? una carta de vues
 tra merced de quatro de otubre. Y despu?s vino otra de Gon
 ?alo Rodr?guez, en que rescib? otra de quatro de novienbre. A las
 quales tengo poco que responder, porque todos tiramos a un tiro

 * En la otra* copia: "de".
 ** En la otra copia: "hac?rmelo".
 *** En una de las copias falta toda esta frase.

 En una de las copias faltan estas tres palabras.
 En la otra copia sigue: "A servicio de V.m., Hernando de Castro".
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 de mi despacho, el qual yo tanto deseo como salir de tierra de mo
 ros, porque aun all? no ay tantas mudan?as contra cristianos
 como en esta tierra entre nosotros. Esto digo, porque, antes que
 comen?asen a fundir en esta isla los vezinos della, pidieron al
 gobernador Diego Vel?squez que, porque la tierra est? perdida
 con las armadas de Yucat?n, se suspendiesen las debdas, y no
 se hiziese fundici?n sino refundici?n, que era estar en torozos. Y a
 estas cosas la justicia de Dios asiste con su poder todo: y as?
 aparesci? en este pueblo en quinze de henero la nao de Juan
 Ginov?s, que digo que truxo al licenciado ?ua?o por justicia
 mayor y governador por el se?or almirante. Y tom? las varas
 al se?or adelantado, y govierna el dicho licenciado en haz y en
 paz. Al mismo se?or licenciado le fue pedido lo mismo, e como
 es m?s justo que otro, ni tem? ni me dol?, no ovo lugar; antes
 pregon? muchas vezes ?sta ser fundici?n general. Y ha puesto
 tanto recabdo en la fundici?n que un peso de oro no sale sino
 por su mano e de sus ministros, e que funden quinze d?as per
 sonas particulares como el rey e Diego Vel?squez, al qual le
 tomaron para los debdores cinco mil pesos, sin tocar ?l a uno.
 Y deve hartos m?s, y a m? ninguno, de lo que mucho me huel
 go, y por lo que digo en este cap?tulo hagamos gracia deo.

 Esta nao de Juan Fern?ndez se va, que no quiere esperar
 al fin de fundici?n, que va muy a la larga. En ella enb?o con
 la gracia de Dios a vuestra merced los pesos de oro que van en
 el registro, que con ?stos me hall? antes de fundici?n, que della
 no he cobrado un real. Rescibir? vuestra merced primero la
 voluntad con que os juro diera todos mis trabajos deste viaje
 por ser yo el mensajero, y iros a servir los enojos que os he
 dado; as? que en el registro lo ver? vuestra merced. Creo son
 quatro?ientos pesos. Plega a Dios que los lleve con bien, am?n.

 Quanto a la venta de las mercader?as, la harina se acab? de
 vender. Digo, con las veinte e seis pipas que enbi? con Hernand
 Gallego, montan quinientos e cincuenta [e] quatro pesos y un
 tom?n e siete granos, sin una pipa de lo que ovimos de vender
 en La Gomera. Los vinos con estas venidas destas naos no he
 vendido casi nada; hasta oy son vendidas treinta e nueve, digo
 quarenta pipas, por seiscientos e cincuenta pesos. Creo avr? de
 cor rez?n nueve o* diez pipas, que otro modo no oviera sei do. Lo
 peor de todo [es] lo que me queda. Como valen a treze pesos
 destas dos naos, no puedo vender una por ning?nd precio; pero
 consu?lome con que hasta oy no a ?vido vinagre 1 arroba. Es
 perar? por fuer?a m?s que de grado. El carmes? y granas ya
 dige se vendi? en fin. Hasta oy est? vendido, con los trezientos
 pesos de Gallego, doss mili e quatro?ientos pesos, sin los negros,
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 de los quales tengo mala requesta, que uno no he podido ven
 der al contado por el poco oro que se a cogido. Ya, se?or, sa
 b?is truxe seiss pie?as, tres del se?or Juan Fern?ndez y tres
 nuestros. Helos vendido a medias, digo, vendidos; los doss, ya
 escrev?, vend? por ciento e treinta e cinco pesos a esta fundici?n,
 que creo me ser?n muy bien pagadas. Ayer vend? otros doss a
 doss mineros, a pagar a otra fundici?n, porque no av?a quien
 al contado blanca [diese], y me com?an el ojo, por ciento e
 quarenta e siete pesos, que creo me ser?n pagados muy bien.
 [De] los otros doss el ladino Baltasarejo anda huido, pero ya
 e enbiado por ?l, y creo me lo traer?n, y el otro tomo yo para
 mi servicio por cincuenta pesos, y los valdr? muy bien sienpre,
 porque es muy moco. Hasta que Dios quiera que me vaya no
 le vender?. Toda la otra ropa espero en Dios que esta fundi
 ci?n se venda, y dello dar? aviso en las naos que queda [n].
 Plega a Dios que todo se me despache, am?n.

 A Jamayca he enbiado por los trezientos e setenta e doss
 pesos que me deve Francisco de Garay. Por agora fundir?n cin
 co o seis mili pesos, que tiene cogido. Mucho lo quer?a, porque
 aquello y lo que enbi? en Fernand Gallego es la mayor pena
 que tengo por mi despacho. Plega a Dios uze conmigo de su
 misericordia en esto y en todo, que lo deseo tanto como cosa
 jam?s.

 Oy hallo me deven aqu? mili pesos oro para esta fundici?n,
 de que tengo de pagar los derechos todos. Y creo no me pa
 guen todos, porque se a cogido muy poco oro. No s? como
 se har?. Quer?a ver c?mo cobro en esta fundici?n, que el buen
 fin o el no tal me dar? consejo para mi despacho, que plega a

 Dios que sea tan presto como yo quer?a, am?n.
 De Yucat?n hasta oy no se sabe nueva buena ni mala; ques

 cosa espantable que dende primero de mayo ac? no aya venido
 de veinte e quatro velas que all? est?n una. Cr?ese que todo
 est? muy mal, e que todos los cristianos an ?vido baraja, y que
 todos o la mayor parte sean muertos, porque las voluntades es
 tavan malas, y para tal cosa sienpre el enemigo es gran se?or.
 Plega a Dios que no sea tan malo como se pien?a, am?n; y que
 enbie Dios buenas nuevas para todos, am?n. Agora me pesa
 de los trezientos pesos que enbi? en Hernand Gallego, del qual
 no se sabe m?s de que le vieron partir de la punta desta isla.

 En esta nao que postrera lleg? de Gon?alo Rodr?guez que
 me truxo su carta de quatro de novienbre pensava de saber
 nuevas de la la zabra. E yo le pregunt? si della o de Anbrosio
 S?nchez sab?a algo e no supo dezir nada. Plega a Dios que sean
 llegadas en salvo, am?n.
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 Y quanto a su despacho yo quer?a mucho que vuestra mer

 ced la uviese vendido todo. Porque, como vuestra merced dize,
 no es para nosotros, e yo as? lo digo, en especial theniendo yo
 tanta voluntad de irme. Plega a Dios que sea llegada en salvo,
 e despachada como yo quer?a.

 El fator Pablo Mex?a me queda a dever de los negros can
 bios que truxo sobre la nao cincuenta pesos de oro, a pagar en
 otra fundici?n, salvo que, si fuere a Yucat?n, que all? pagar?
 antes. Escr?volo porque lo sepa, y porque hazerse honbre del
 palacio no lo soporta mercader?a. Si oviera justicia como oy
 ay, pagar?, pero aun pens? que blanca ni pagar?.

 Los debdores de aqu? pagan, los que pueden, que son po
 cos, todo, pero los dem?s al medio. No s? c?mo har?n conmigo,
 que por fuer?a me a de al?an?ar parte, aunque no la quer?a
 por mi despacho.

 Francisco de Herrera enb?a all? ciento e ?inquenta pesos
 de oro a vuestra merced y al se?or Diego Diez, con una memo
 ria de algunas cosas para ac?; porque no quiere irse desta
 tierra, antes tiene pensamiento de se ir a Yucat?n. Suplico a
 vuestra merced que se conpre todo muy aprovechado, que re
 cibir? muy gran merced.

 De mi despacho no puedo ni alcan?o a saber el quando,
 porque tengo por vender treinta pipas de vino, mercader?as
 de ropa e otras xar?ias, y no s? c?mo cobrarlo esta fundici?n,
 y lo de Jamayca, e Yucat?n. Y por esto creo que hasta otra
 fundici?n no podr? libertarme. En fin d?sta lo escrevir?, e cr?a
 me vuestra merced que no deseo cosa tanto en esta vida como
 dar fin a esto. Plega a Dios me ayude, am?n, para salir con ello.

 Mucho quer?a saber de la llegada de la nao, e que fuese
 vendida. Plega a Dios que se aya fecho, am?n.

 Acuerdo a vuestra merced lo de Guadalajara; que si oviere
 algo de nuevo, lo provea vuestra merced en mi absen?ia.

 Somos en 19 de hebrero de 521.

 Yo enb?o a vuestra merced con la gracia de Dios en la nao
 de Juan Ginov?s en un taleguillo de angeo trezientos e qua
 renta e cinco pesos [e] quatro tomines de oro consignado a
 vuestra merced en esta manera: los setenta e cinco pesos de
 oro fino son de Francisco de Herrera, e van a su riesgo e se a
 de hazer su voluntad. Y enb?o otros ciento e treinta e cinco
 pesos e doss tomines en otro peda?o de oro fino, lo mejor que
 ha ido de aqu? jam?s. Y m?s enb?o en otross dos peda?os
 ciento e treinta e cinco pesos [e] dos tomines de oro baxo de
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 diez e nueve quilates, de los quales se an de dar a Bernardino
 Peri,* florentin, quarenta e seis pesos, deste oro baxo, que se
 los enb?a Juan Enr?quez, alguazil mayor; y ha de tomar vues
 tra merced una obligaci?n que suya tiene de quarenta e seis
 ducados de a trezientos e setenta e cinco maraved?s, con carta
 de pago suya. As? restan del oro baxo ochenta e nueve pesos
 [e] seis tomines, que de oro fino son setenta e cinco pesos [e]
 tress tomines. As? enb?o por mi quenta dozientos e diez pesos
 e cinco tomines de oro fino de quatro?ientos e cincuenta en
 esta nao que Dios salve** de Juan Ginov?s.

 Iten enb?o por mi quenta en la nao de Juan Fern?ndez
 dozientos treinta tres*** pesos seis tomines de oro fino en
 doss peda?os, y de Francisco de Herrera otros setenta e cin
 co0 pesos de oro fino. Dios la salve e lleve con bien, am?n.
 As? se asentar? a mi quenta en doss partidas. Y quedo a vues
 tro servicio, Hernando de Castro.00

 (Al muy virtuoso se?or, el se?or Alonso de Nebreda, en
 Sevilla).

 6.

 Alonso de Nebreda a Hernando de Castro. (Sevilla, 12.-18.
 III. 1521).

 Jes?s. En Sevila, a 12 de marco de 1521.

 Muy virtuoso se?or: En la nao de Anbrosio S?nchez que
 vino rescib? la postrera carta vuestra. E despu?s no he res?ibido
 otra ninguna. E fasta que ayamos m?s nuevas de vos, se?or,
 no abr? mucho que alargar, porque por otras vos tengo respon
 dido o escripto mi pares?er. Y ?sta ser? breve, pues no sabemos
 m?s de nuevo; e cada d?a estamos esperando cartas vuestras y
 nuevas para saber lo que all? sucede. Plega a Dios que sean
 buenas.

 * En el texto: "P?rez".
 ** En la otra copia: "digo".
 *** En la otra copia: "siete".
 En la otra copia: "seis".
 En la otra copia sigue: "En la nao de Juan Fern?ndez, que Dios

 salve, am?n, escrivo a vuestra merced muy largo, e no pude copiar la carta".
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 Quanto a la venta que, se?or, dexastes en Santo Domingo,

 quanto m?s yela m?s aprieta. Que, visto que all? est?is, se?or,
 tanto a trassmano, e que la provisi?n para Villal?n se qued?
 de fazer, creed que honbre lo siente cada d?a m?s. Y para la
 dicha provisi?n ac? hemos prove?do tom?ndolo a canbio por
 cumplir lo que somos obligados. Plega a Dios que ay?is, se?or,
 prove?do, para que no ande a canbio a recanbio, que ser?a feo,
 e mayormente para m? enojo, porque lo he acostunbrado pocas
 vezes.

 Esperan?a thenemos en Dios que con la ida de Diego Ve
 l?squez, e despu?s con la ida del licenciado Ayll?n, que vuestra
 merced avr?is vendido largamente; pues all? no av?a muchos
 que os fuesen a la mano. Para lo qual plega a Dios que la ha
 zienda estoviese antes por vender que derramada ni fiada, por
 que la negociaci?n no se haga ramales, que despu?s es malo
 de los juntar para fazer trencas. Mayormente quer?a que la
 harina estoviese en pie, porque ac? por nuestros pecados ay
 mucha seca e carest?a de pan; que se matan en esta ?ibdad
 por ello, e vale oy a nueve reales fanega. Y con la mucha nes
 ?esidad que ay de pan esto poco que iva para esas partes lo an
 sacado de las naos, como m?s por estenso pod?is ser informado
 del maestre Anbrosio S?nchez, ques la nao que agora para all?
 va, donde va la presente. Dios la salve.

 Lo que av?is, se?or, de hazer, plaziendo a Dios, es que vos
 recoj?is y despach?is desas partes para os venir. Pues que, como
 sab?is, se perdi? el tiro, e los onbres pien?an uno e h?zese otro,
 lo qual devemos de tomar por lo mejor, e dar gracias a Dios
 por todo. Y pues la tierra est? all? tan mal dispuesta, e la ha
 zienda no es mucha para la costear, lo mejor es despachar. E
 todo lo tomad, se?or, por mejor, porque se podr? ofrecer otra
 cosa donde vaya m?s provecho. E a?n as?, Dios me ayude, que
 es de mi pares?er, si no pod?is as? despacharos, que ser?a bien
 dex?sedes, se?or, el cargo a Flerrera, para que lo recoja, e vos,
 se?or, que os vini?sedes. Porque creo, visto que no a sub?edido
 como quer?ades, que os dar? mucho enojo. Y como digo, cos
 teando mucho sobre tan mala venta, toda la ganancia e a?n
 parte del principal se podr?a consumir. Para esto vos, se?or,
 sois tan discreto que proveer?is en lo que mejor sea e lo que
 cunpla. E de Crist?val de Haro yo no tengo ninguna carta. Y
 no es maravilla, porque anda tan rebuelto todo el reino, e ma
 yormente hazia nuestra tierra, que es maravilla quando pode
 mos aver cartas. Ya, se?or, os escrev? c?mo rescib? el oro que
 enbiastes por vuestra quenta en el navio nuestro, que Dios salve.
 Y pes? sesenta e doss pesos seis tomines seis granos, lo qual hera
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 baxo, e se vendi? a 430, que mont? veinte e siete mill e treinta
 e cinco De lo qual se a cunplido vuestra memoria, y e cargado
 una caxa de las grandes de Flandes en Anbrosio S?nches, que
 Dios salve. Como por la cargaz?n, que en este pliego va, ve
 r?is, que monta la dicha caxa fasta cargada treinta e un mili
 e ?inquenta e siete, que es dem?s quatro mili e veinte e dos,
 los quales van por mi quenta que yo heredo sueldo a libra,
 ques la ochava parte o casi. Vuestra merced me mandar? en
 biar mi parte de lo que procediere, plaziendo a Dios, por mi
 quenta aparte.

 El navio, Dios le salve, es partido buen viaje para Santo
 Domingo. E va por maestre Alonso del Algava, y va todo por
 nosotros, porque no hall? con mucho quien quisiese dar lo que
 cost?, porque conprastes muy caro navio. Es, s?lvele Dios, muy
 aparejado para este trato, enpero el provecho ser? para el maes
 tre, porque, como dizen, con lo tuyo t?. Y este oficio no arma
 para nosotros. El maestre lleva los dos tercios de los calcares
 e vatajas. E. gast? aqu? en ?l obra de veinte e tress mill e m?s.
 Seguramos en lo que fue a Yucat?n dozientos e ?inquenta du
 cados. E m?s se me deve lo que vos, se?or, tomastes sobre m?
 desde Sanl?car y de Canaria. E todo lo suspendo, pues yo doy
 mi fee que me falta lo mejor. E Juan. de R?os a?n nq ?me a
 prove?do nada. Dele Dios salud. Que mis cosas bien suceden.
 Suplic?os, se?or, que trabaj?is por-nos proveer*, as? para lo que
 devemos e se nos deve como de nuestro principal, pues ?s ya
 tiempo. Lo qual creo que en las primeras naos tememos larga
 provisi?n. E otra ves torno a dezir que ser? bien os vay?is desa*
 tierra, porque de raz?n a tal persona como vos, se?or, nos deve
 de contentar. E nosotros no tenemos gana, o a lo menos yo, de
 dar m?s puntada en los negocios desas partes. Porqu?s querer
 pescar con ma?o, e a sabiendas perder onbre el tiempo sin pro
 vecho de su hazienda. E de mi pares?er lo m?s presto es lo
 mejor.

 Los mili e seiscientos recib? de Mach?n; y de Donato res
 cib? tress ducados. Y el resto lo a de pagar de tornaviaje, que
 no se pudo hazer m?s desto. Vos tengo fecho acreedor y debdor
 de lo que vos, se?or, tomastes sobre m? en vuestro viaje.

 Ac? est? pregonado que francamente puedan cargar e ir
 para Yucat?n los que quisieren. Enpero no veo que nadie carga
 para all?, creo que pares?i?ndoles que anda all? todo desscon
 ?ertado, tanbi?n como ac?. Y tanpoco para Cuba pocos se atre

 * El texto es ilegible: Dice: "ebirr?is (o "eburrais") esa tierra".
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 ven a cargar. Y de raz?n vos, se?or, dev?is de aver bien nego
 ciado en la fundici?n, si no av?is fiado.

 Con la presente van ciertas cartas para vos, se?or, e para
 otras personas. Mandar?is, se?or, dar a recabdo las que son
 agenas. Y tambi?n van las llaves de la dicha caxa, y el conos
 cimiento della.

 Las nuevas de ac? e de Castilla son tantas que ser?a largo
 de contar por escriptura, mayormente como soy peresoso. El
 se?or Anbrosio S?nches e los dem?s le podr?n recontar, e tan
 bi?n lo desta ?ibdad. Enpero, a Dios gracias, aqu? ya estamos
 con paz, aunque no a faltado rebueltas.

 Cargaz?n con la buene ventura fecha para Cuba consig
 nada a Fernando de Castro de una caxa de las grandes de Flan
 des, cargada en la nao de Anbrosio S?nches, que Dios salve, es
 la siguiente:

 Cosas de C?rdova:

 Un caxa en que van seis sillas ginetas m?s que medias. Costa
 ron a mili e dozientos siete mil e dozientos. vn u. ce.
 Seis cinchas de algod?n. Cuestan dozientos e quarenta marave d?s, ccxx.
 Seis pares de aciones moriscos. Costaron dozientos e quatro.

 cerv.

 Seis pares de riendas mor?s [cas]. Costaron ciento e setenta.
 CLXX.

 Seis pares de frenos esta?ados. Costaron siete reales.
 ccxxxvin.

 Seis pretales dorados con sus doss cabos. Costaron i u. xx.
 Seis cabe?adas de cuero. Costaron ciento e ?inquenta. cl.
 Seis l?tigos. Costaron real e medio, para las cinchas. cl.
 Seis pares de x?quimas. Costaron dozientos e ?inquenta mara
 ved?s. CCL.
 Seis cabestros para las x?quimas, quarenta maraved?s. xl.
 Seis pares de alfojas moriscas, que son de las buenas. Costaron
 doze reales e un quartillo. ccccxvi.
 Costaron las seras con sus l?as sesenta e ocho maraved?s.

 Lxvm.

 Tress pares desstriberas plateadas con lazos dorados. Costaron
 tress ducados. i u. cxxv.
 Tress pares desstriberas esta?adas, diez e ocho reales. dcxlt.
 Tress pares despuelas plateadas de acicates. Costaron veinte e
 un reales: setecientos e catorze maraved?s. Dccxm?.
 Tress pares de espuelas de ?alcanarejo esta?adas. lxxxv.
 Esto cost? en C?rdova. E as? me lo enbiaron por cuenta.
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 En Sevilla:

 Qu? pagu? por la tra?da de toda esta ropa desde C?rdova aqu?
 dozientos e cincuenta e cinco maraved?s. gglv.
 De los derechos del aduana seiss?ientos e cincuenta marave
 d?s. DGL.
 M?s va en la dicha caxa treze varas de terciopelo. Cost? a diez
 e nueve reales la vara. vin u. cccxcvm.
 M?s una dozena de telas de ?eda?os con sus aros para ellos,
 que costaron las telas tres reales, e la guarnici?n e los aros qua
 tro reales y medio, que son dozientos e ?inquenta e tres mara
 ved?s. CCLIII.
 M?s dozientos pares de alpargates, a diez e seis maraved?s.

 in.u. ce.

 M?s un macap?n, en que van seis gorras de terciopelo fechas
 de Mach?n, que costaron seis varas, a diez e ocho reales, es
 mili e seiss?ientos e setenta e doss; y de la faci?n, a quatro
 reales, son ochocientos e diez e seis; y del macap?n sesenta e
 ocho maraved?s, que es todo quatro mili e quinientos e ?in
 quenta e seis. mi u. dlvi.
 M?s treinta ovillos de hilo de Valencia para cuerdas de balles
 tas, a ocho e medio, es dozientos e quarenta.
 Y veinte madexuelas del dicho hilo, a tress e* medio, es seten
 ta maraved?s, que son trezientos e diez maraved?s. cccx.
 M?s de la caxa e cuerda y candado e llevar a la nao e aver?as
 e c?dula de la contrataci?n seiss?ientos e ochenta maraved?s.

 DGLXXX.

 M?s de dos varas e media de ca?amazo, setenta e cinco, lxxv.
 As? suma la dicha caxa, que Dios salve, fasta cargada, treinta
 e un mili e ?inquenta e siete maraved?s, para lq. qual hereda
 Fernando de Castro veinte e siete mili e treinta e ?inco, e yo
 heredo el resto, que son quatro mili e veinte e dos. Alonso de

 Nebreda. xxxi u. lvii.
 No ay de presente m?s que, se?or, deziros. Mi muger os

 besa, se?or, las manos, la qual est? en la cama. Que a tres d?as
 que, a Dios gracias, pari?, e tenemos otra hija, que son ya doss,
 las quales os besan las manos. Beatrisita es muy salada, gu?r
 dela Dios.

 Quanto al lavorinto con los virtuosos hermanos, el que me
 persegu?a de Burgos, como se?or, vistes, vino aqu? por con
 promiso, e p?some por demanda unas trezientas e cincuenta

 mili de horca.** Y los arbitros sentenciaron, e yo fui asuelto

 * En el texto una abreviatura "do" que no da sentido.
 ** Sic.
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 de sus necedades que pidi?. Y conden?ronle en quarenta e dos
 mill de alcance que le hizieron, sin otros tantos o m?s que le
 quisieron soltar por pecador. El otro que hize venir de las In
 dias fue su venida como la vejez mal deseado. Del no se saca
 fruto ninguno, salvo quest? peor que anta?o, e m?s contumaz.
 El qual estovo a la muerte de una ca?da, e le ove de traer a
 mi casa para le curar, el qual est? ya sano e se est? en ella.
 Creo presume de fazer el juego ma?a, de manera qu?l e yo
 perdemos tiempo e dineros, como los que juegan al axedrez.
 D?zenme que all? en Cuba tiene ciertas debdas. Merced, se?or,
 res?ibir? que lo procur?is de saver, e qui?n tiene el cargo de
 las cobrar. E a?n, si ser pudiese, que vos, se?or, los enbarg?
 sedes o cobr?ssedes. Y en esto y en lo dem?s veres lo que por

 m? haz?is de buena tinta mayormente que mucho desto.*
 Yo no e segurado cosa ninguna sobre esta caxa, s?lvela

 Dios, porque no me escrevistes que los segurase. E as? de pre
 sente no se ofrece otra cosa que vos aya descrevir. A Francisco
 de Herrera pido ser encomendado. E quedo rogando a Nues
 tro Se?or os d?, se?or, mucha salud e guarde como, se?or,
 dese?is. Cerrada a diez e ocho de marco. Est?, se?or, a vuestro
 servicio, Alonso de Nebreda.

 (Al muy virtuoso se?or, el se?or Fernando de Castro, en
 Cuba).

 * Sic.

This content downloaded from 132.248.9.41 on Tue, 09 Feb 2021 22:51:58 UTC
All use subject to https://about.jstor.org/terms


	Contents
	[108]
	109
	110
	111
	112
	113
	114
	115
	116
	117
	118
	119
	120
	121
	122
	123
	124
	125
	126
	127
	128
	129
	130
	131
	132
	133
	134
	135
	136
	137
	138
	139
	140
	141
	142
	143
	144

	Issue Table of Contents
	Historia Mexicana, Vol. 18, No. 1 (Jul. - Sep., 1968), pp. 1-158
	Volume Information
	Front Matter
	La Casa de España [pp. 1-10]
	La guerra de castas en Yucatán y la venta de mayas a Cuba [pp. 11-34]
	Modernizacion y tradición en una hacienda (San Juan Hueyapan, 1902-1911) [pp. 35-55]
	Cárdenas y la lucha por la independencia económica de México [pp. 56-78]
	Los Estados Unidos y el petróleo mexicano: estado de la cuestión [pp. 79-96]
	Los técoz [pp. 97-107]
	Testimonio
	Mercaderes burgaleses en los inicios del comercio con México [pp. 108-144]

	Examen de Libros
	Review: untitled [pp. 145-147]
	Review: untitled [pp. 147-149]
	Review: untitled [pp. 149-152]
	Review: untitled [pp. 152-154]
	Review: untitled [pp. 154-156]
	Review: untitled [pp. 156-158]

	Back Matter





